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Потпретседник Фрањо Маркић: Отварам XVIII 
редовни састанак Народне скупштине. Молим го- 
сподина секретара да изволи прочитати записник 
прошлог састанка. 

Секретар Мустафа Мулалић прочита записник 
XVII редовног састанка. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Има ли ко да 
учини какву примедбу на прочитани записник? 
(Нема.) Примедаба нема, записник je примљен. 

Изволите чути једно писмо које je Претсед- 
ништво Народне скупштине примило од Краљев- 
ског посланика Велике Британије г. Кампбела: 

„Енглеско Посланство, 27 фебруара 193.6 год. 
Београд 

ГОСПОДИНЕ ПРЕТСЕДНИЧЕ. 

Наређено ми je од стране Њ. В. Краља, мог 
узвишеног Суверена, да испоручим Вама, a преко 
Вас Југословенској Народној скупштини, Његову 
искрену захвалност на одржаној комеморативној 
седници 22 јануара у спомен Блаженопочившег' 
Краља Ђорђа V. (Сви народни посланици устају 
са својих места и кличу: Слава Ђорђу V.) 

Нз. В. КраЛЈ je био нарочито дирнут Вашим 
говором, у коме сте одали пошту Блаженопочив- 
шем Краљу на тако дирљив начин. 

Изволите примити, Господине Претседниче, 
израз мог најдубљег поштовања. 

Роналд Кампбел" 

Изволите чути један предлог резолуције. 
Секретар Мустафа Мулалић (саопштава): Ар- 

химандрит Никон Лазаревић и другови, народни 
посланици, подносе Народној скупштини пред- 
лог резолуције o измени и допуни § 11 Закона o 
пословном реду у Народној скупштини (Види 
прилог). 

Потпретседник Фрањо Маркић: За овај пред- 
лог резолуције изабраће се накнадно нарочити 
одбор. 

Изволите чути одборске извештаје. 
Секретар Мустафа Мулалић (саопштава): Од- 

бор за молбе и жалбе подноси Народној скуп- 
штини свој извештај са предлогом закона o из- 
ванредном признању година службе сенатским и 
скупштинским  службеницима.   (Види  прилог.) 

Одбор за молбе и жалбе подноси Народној 
скупштини свој извештај са предлогом закона o 
изванредном признању категорије, степена и rpv- 
пе Драгославу С. Стевановићу, среском начелнику 
у пензији. (Види прилог.) 

Одбор за проучавање предлога резолуције за 
исхрану, предлога закона o конвертирању пољо- 
привредних дугова и предлога резолуције o раз- 
дужењу радника, земљорадника, занатлија и ма- 
њих привредника подноси Народној скупштини 
свој извештај o предлогу резолуције o исхрани 
оскудног становништва. (Види прилог.) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Ови извештаји 
ставиће се на дневни ред кад то Народна скуп- 
штина одлучи. 

Изволите чути интерпелације за које се тра- 
жи хитност. 

Секретар Мустафа Мулалић (саошптава): Г. 
Бошко Зелжовић, народни посланик, упућује ин- 

терпелацију на г. Министра шума и рудника o 
избору Управног одбора „Шипада" и тражи да 
joj се призна првенство. (Види прилог.) 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Реч има Ми- 
нистар пошта, телеграфа и телефона г. др. Бранко 
Калуђерчић да се у име Краљевске владе изјасни 
да ли прима тражено првенство. 

Министар пошта, телеграфа и телефона др. 
Бранко Калуђерчић: Част ми je изјавити у име 
Краљевске владе да примам првенство ове интер- 
пелације. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина тражено првенство? (Прима.) 
Објављујем да je првенство примљено. Изволите 
чути даље интерпелације. 

Секретар Мустафа Мулалић (саопштава): Г. 
др. Милован Пинтеровић, народни посланик. упу- 
ћује интерпелацију на Министра унутрашњих 
послова o великим финансијским теретима које 
сноси град Осијек због издржавања многобројне 
полиције и тражи да joj се призна првенство. 
(Види прилог.) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Реч има Ми- 
нистар пошта, телеграфа и телефона г. др. Бран- 
ко Калуђерчић да се изјасни у име Краљевске 
владе да ли прима првенство ове интерпелације. 

Министар пошта, телеграфа и телефона • др. 
Бранко Калуђерчић: Част ми je изјавити у име 
Краљевске владе да примам првенство ове интер- 
пелације. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина тражено првенство? (Прима.) 
Објављујем да je тражено првенство примљено. 
Изволите чути интерпелације за које се не тражи 
хитност. 

Секретар Мустафа Мулалић (саопштава): Г. 
Милан Мравље и другови, народни посланици, 
упућују интерпелацију на г. Министра унутраш- 
њих послова o злостављању ухапшених при спро- 
воНењу из Дравске бановине у Загребачку поли- 
цију ради саслушања. (Види прилог.) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Све ове интер- 
пелације упутиће се редовним путем надлежним 
г. г. Министрима. 

Прелазимо на дневни ред. Ha дневном реду je: 
Претрес у појединостима буџета државних расхо- 
да и прихода са предлогом финансијског закона 
за \93&37 годину: 1 Раздео - - Врховна државна 
управа; II Раздео — Пензије и инвалидске потпо- 
ре и III Раздео — Дпжавни дугови: 

Има реч народни посланик г. Михаило Крстић. 
Михаило Крстић: Господо народни послани- 

ии, у I Раздео буџета за 1936 37 годину спада 
Врховна државна управа. Taj предлог састоји се 
из осам глава. У прву од тих глава спада цивилна 
листа Њ. В. Крал.а.' C обзипом на услуге које 
je држави учинила Kvl.a КарађорНевића, ja у име 
Клуба посланика Југословенске радикалне зајед- 
нице и скупштинске већине изјавл.ујем да ћемо 
ову главу примити акламацијом. (Опште бурно 
пљескање. — Сви народни посланици устају са 
својих места и једнодушно одобравају.) 

Овај исти раздео, на другоме месту, има На- 
родно претставништво, a na грећем месту Прет- 
ссдпиштво Министарског савста.   C   обзиром   иа 
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улогу коју прши овај Дом, a и с обзиром на to државне  послове водио  са  више такта,  окретно- 
да Претседништво Министарског савета даје тон сти и ауторитета. (Повици: Тако je!), 
унутрашњој и спољној нашој политици, ja ћу го- 70 и господа из опозиције морају бар у души 
ворити у своје име o овим двема установама. признати,  јер  су  све  те  особине  г.  др.  Стојади- 

Најзад,   поред  реченог  разлога,   ja   ћу   гово- новића осетили у скорашњој  борби, која се  свр- 
рити нарочито још и o парламентаризму и o Пар- шила, наравно, њиховим поразом. 
ламенту као установи, јер je овај Дом ту скоро Затим,   господо   народни   посланици,  ми  сви 
био доведен у опасност да буде порушен. знамо да та њихова мржња према личности г. др. 

Парламенат,   господо,  или  Народна   скупшти- Стојадиновића   није  диктована  због  различности 
на, то je наше драгоцено благо, у које не смемо идеја, већ  je  она продукат њихове  личне  амби- 
дирати, то je једино место где се може говорити ције — жудње за влашћу, што наш народ каже: 
и то je уточиште где се неправда може исправити. сјаши Курта да најаши Мурта. 
To je једина узданица у боље и ваљане законе, и н     хвала Б        та њихова               остаће само 
ко у то не дира, не бије га зло и не гони ra не- а то с то        /   п          r  др. Милана Стојади- 
воља. Дакле, ово последње важи само за оне који новића налазе ^ ^ ^^ £        ^         Д

Ј
НИЦИ 

у  Парламенат  као установу не дирају. Међутим, велике  политичке  ф                личности  r.  др. 
Ви сте ми сведоци, као и онзј трећи фактор - корошца и г. др. СпахеТ..    (Бурно одобравање и 
јавност - - да су темељи овога Дома оили пољу- у Јици:   ^^        људи   Кса

УУ
кфм.а   ^  се  го. 

љани и то од наших другова који имају CBOja ме- сп        из удружене   Ванпарламентарне   опозиције 
ста  на тој  страни, тамо на левици, те због тога ПОНОСИЛИ) K//a су у CKOpo

Fj  ПрОШЛ^сти  они  6иш 
њих има да бије зло и да их гони невоља. ини њихови Сарадници. Најзад, те њихове жеље оста- 
су  свим могућим  интригама  покушали  да  сруше he само то и због r(y^ што иза r          Стојадино- 
владу  r. др.  Стојадиновића. да ои  се  они доче- вића) ,    др   Корошца и r   др   Criaxe стоји данас 
пали власти,  na када то нису успели, они  су се наЈБећа организација — Југословенска радикалиа 
бацили   на   овај   Дом,   да   ra   сруше,   како   Ои   се заједница,. .. (Бурно пљескање) . .. која je једина 
сутрадан,   кад  њега  нестане,  на  њих  „апеловало по'литичка организација у духу данашњег Устава 
као на стручњаке ванпарламентарне технике , jep изнад по    ајина   ^е^^ И

У^      те с тога и 0д 
су сви, са малим изузетком, свесни да више неће особитог    државотворног    значаја.    (Пљескаше). 
имати могућности да то буду у овоме Дому. ^^^   данас   ^ др    Стоја^но;ића)  значи 

И отуда, господо, оне лопатице, клепетуше и КВарити Југословенску радикалну заједницу,  што 
изговарање   оних   израза  који   се   не   смеју  чути значи чинити велики злочин према држави и пре- 
у овом Дому, који се нису смели никада изгова- ма народу. (Повици: Тако je!), 
рати. Најзад отуда je и она њихова апстиненција због  оваквог  рада  и  опструкције  парламен- 
и то, господо, данас, када je наш целокупан на- тарне опозиције, изузев Народног сељачког клу- 
род, a нарочито наш мали човек толико осирома- Qa>  Краљевска влада и  Народна скупштина нису 
шио  да je  дошао  у  очајање и  у  томе  очајању ни могли до сада да посвете већу пажњу реша- 
живи   још   једино   полажући   наде да he  му  се ван>у тако хитних и потребних питања, као што 
одавде   помоћи.   И   замислите,   господо, ти наши је ПИТаЊе дефинитивног решења сељачких дугова 
другови у овом времену напуштају наш осирома- и осталих питања, која су у вези са тешким при- 
шени  народ,  чиме су показали да им добро  на- вредним   приликама,   које   преживљавамо.   Ja се 
родно никада није ни лежало на срцу и да са њим надам да ће r   Претседник Краљевске владе, који 
нису имали никакве везе. је  и  д0  Сада тако  успешно водио државне  по- 

У место да су и они, као што су то учинили слове, савладати и те тешкоће и да ћемо у нај- 
наши другови из Народног сељачког клуба, оста- скоријем времену моћи да се и тим питањима по- 
ли и са ове говорнице објективном критиком ис- забавимо и  решимо  их онако  како  то  одговара 
поављали рад Краљевске владе давањем доброна- државним и народним интересима. (Пљескање.) 
мерних  сугестија,   као  што  су то учинили  наши Са свих ових разлога, као и са разлога тог, 
доугови из Народног сељачког клуба, г. Boja Ђор- ШТо буџет за 1936/37 годину не носи само карак- 
ћевић и г  др. Драгутин Јанковић, и тиме помогли тер   једногодишњег   државног    прорачуна,   него 
Коаљевској влади у доношењу закона и уредаба, што он симболизује прву етапу борбе ка демокра- 
Koie треба да регулишу привредно-економске, со- тији  и  парламентаризму,   гласаћу  за  овај   буџет. 
цијалне и политичке односе у држави и које це- (Живо одобравање и пљескање.) 
локупан наш народ са нестрпљењем очекује. Потпретседник  Фрањо  Маркић:  Реч  има  на- 

Tpeha глава овога раздела je Претседништво рбдни П0СЛаник г. Лука Костренчић. 
Министарског   савета.   Па   како се унутрашња и Luka Kostrenčić. Narodna skupštino, u ime Na- 
спољна политика цени no човеку који се налази rodno    seljačkog kluba izjavljujem da se pridružu- 
на челу Министарског савета, то онда морамо io- .emo ^   dl

J
ogu d

&
a se ак1атас1јот primi budžet Vr- 

ворити код ове главе o личности г. др. LTJJ^H- hovne  državne ^rave,  a  evo zašto.  (Opšte burno 
новића.   (Бурно   пл.ескање код већине и повици: odobravanje)  Ako želimo da ispravno odredimo svoj 
Живео!) načelan stav po svima osnovnim pitanjima narodnog 

Ми, као и господа из опозиције, цео наш на- i državnog života, onda je neophodno potrebno da 
род, и 'скоро цео свет познаје личност г. др. Ми- u prvom redu utvrdimo i naglasimo istorisku i or- 
лана   СтојадиновкЊа   као   човека  од ауторитста, gansku povezanost postanka i opstanka jugosloven- 
дораслог данашњим тешкоћама (Поновно бур- ske države sa našom narodnom dinastijom Karador- 
но и дуготрајно одобравање).. . кажем, дораслог devića. (Živo odobravanje i pljeskanje). 
данашњим  тешкоћама  и  таквих  способности,  да Jugoslovenski   nacionalni   oslobodilački   pokret 
данас v nyi"()i  земљи  нс  постоји  човек  који  би stvarno je Otpbčeo sa ustankom Karadorda. Taj je 

7' 
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ustanak značiu polaznu tačku grandioznog istori- 
škog pokreta za nacionalno i socijalno oslobođenje 
svih potlačenih naroda Balkana i Srednje Evrope. 
U svojoj krajnjoj konsekvenci taj Je pokret nužno 
morao dovesti do svetske revolucije, koja će oboriti 
i otomansko i habsburško carstvo. Karadordevići su 
se kroz nekolike generacije svesno i hrabro stavljali 
na čelo jugoslovanske nacionalne revolucije i oni su 
je konačno i doveli do triumfalne pobede. (Burno 
odobravanjie i povici: Tako je!) 

Knez Aleksandar Karadordević prihvatio je pro- 
jekat Ilije Garašanina o ujedinjenju svih Jugoslo- 
vena, podupirao je borbu Hrvata i prečanskih Srba 
protiv Mađara, a u Dalmaciji je potpomagao težnju 
za ujedinjenje sa Hrvatskom protiv nastojanja 
anstro-italijanske  antislovenske politike. 

Petar Karadordević, ratni dobrovoljac u zemlji 
revolucije, okuplja i organizuje dobrovoljce — ustaše 
i daje pravi smisao ustanku bosansko-hercegovačke 
raje. Po svom poreklu, karakteru i načelima On je 
bio predestiniran da po volji narodnoj postane okru- 
njenim Vodom jugoslovenskog Pijemonta, vladarom 
koji će preporoditi Srbiju i omogućiti joj da odigra 
vodeću ulogu u istorijskpj borbi za oslobođenje 
celog Slovenskog Juga i Balkana. Njega smo već 
pre rata smatrali svojim jugoslovenskim Kraljem i 
svi mi svesni Jugosloveni van Srbije. (Pljeskanje i 
povici: Tako je!) 

Kad je Kralj Petar pošao na Kosovo da osveti 
carstvo poveo je sa sobom i Svog sina princa 
Regenta. Kod Kumanova stupa na arenu istoriskog 
zbivanja Aleksandar Jugoslovenski i On puna dva 
decenija nije silazio sa te arene. (Svi narodni posla- 
nici ustaju sa svojih mesta i kliču: Slava Mu!) Uvek 
na prvom i najodgovornijem mestu borbe i rada. 
On u tri oslobodilačka pobednička rata do kraja 
ostvaruje ideale svojih predaka, ideale celog jugo- 
slovenskog naroda. (Burno odobravanje i povici: 
Tako je!) 

Kralj Aleksandar je od uvek imao široke po- 
glede na opšti problem jugoslovenske nacije i celoga 
Balkana. On je već za vreme velikog rata bio uve- 
reni, iskreni i odlučni Jugosloven, i On je već tada 
svima Jugoslovenskim revolucionarima i ratnicima, 
koji su se digli da ruše Habsburšku Monarhiju, bio 
najveća garancija da se zaista ide za punim oslobo- 
đenjem i ujedinjenjem svih Jugoslovena u velikoj i 
jedinstvenoj jugoslovenskoj Monarhiji Karadorde- 
vića. (Burno pljeskanje). 

Ne samo da je On u svima otsudnim momentima 
bio na bojnom polju na čelu svojih ratnika, nego 
je i u svima odlučnim i kritičnim momentima spa- 
šavao situaciju u duhu jugoslovenstva. On je stalno 
i svuda bio susretan kao najviši nosioc ideje jugo- 
slovenskog oslobođenja i ujedinjenja, kao budući 
Kralj svih Srba, Hrvata i Slovenaca. (Burno odo- 
bravanje). 

U najtragičnijim danima rata, marta 1916, posle 
kalvarijskog prelaza Albanije, kada se je srpska voj- 
ska privremeno smestila na Krfu, Regent Aleksandar 
— održavši svoju herojsku reč, da će sa poslednjim 
vojnicima ostaviti Albaniju - obišao je savezničke 
zemlje, da založi sav svoj autoritet za pravednu stvar 
našega naroda pod devizom koju je uputio našim 
emigrantima u Americi: U jedinstvu Srba, Hrvata i 
Slovenaca leži  naša budućnost. 

U Londonu primio je deputaciju najodličnijih 
pretstavnika političkog i "kulturnog "života, i toj je 
deputaciji uputio ove značajne istorijske reči: 

„Ova manifestacija tolikog broja pretstavnika 
britanskog naroda biće Mi snažna pobuda kada za- 
uzmem Moje mesto na čelu Moje vojske — uz bok 
hrabrih englesko-francuskih četa, da ostvarim onaj 
ideal, za kojim mi već toliko vekova težimo. Taj je 
ideal ujedinjenje u jednu otadžbinu svih Srba, Hr- 
vata i Slovenaca, koji su jedan narod sa istim tradi- 
cijama, istim jezikom i istini aspiracijama, ali ih je 
razdelila zla kob. ... 

U toj pobedi imaće udela i ujedinjeni Jugoslo- 
veni. združeni u jednu državu, jer je njihova sudbina 
neopozivo vezana uz sudbinu jedne nove, bolje 
Evrope, u kojoj će biti više pravde." 

1 zaista, pod vodstvom Regenta Aleksandra, 
usred ratnoga haosa, ujedinio se je jugoslovenski 
narod vojnički — iz srbijanskih, crnogorskih i do- 
brovoljačkih pukova stvorena je jedna organska ce- 
lina: Jugoslovenska narodna vojska. (Burno plje- 
skanje i jednodušni poklici: Živela vojska!) I ta je 
vojska konačno, kao nosilac jugoslovenske narodne 
i državne misli, svojim probojem Solunskog fronta, 
probila spoljni antijugoslovenski front udruženih 
vekovnih neprijatelja jugoslovenskog naroda i omo- 
gućila stvaranje jugoslovenske^ržave. 

Međutim, stvaranjem jugoslovenske države nije 
bila završena istorijska misija Aleksandra Karador- 
devića. Kralj Ujedinitelj, Praunuk Vožda, Sin Kralja 
Dobrovoljca, Vrhovni Komandant Vojske, koja je 
stvarala državu — bio je najdostojniji i najpozvaniji 
interpret jugoslovenske nacionalne revolucije. Jer, tu 
je revoluciju On doveo do njenog konačnog cilja, 
do stvaranja jugoslovenske države — i za njenu sud- 
binu On je nosio najvišu odgovornost pred narodom 
i istorijom. 

Kralj Aleksandar je na bojnim poljima pronik- 
nuo u duboki smisao istorijskog zbivanja, kada je 
za vreme najstrašnijih ratnih iskušenja i patnji vodio 
narod krvlju obeleženim putevima jugoslovenskog 
ujedinjenja — putevima, koji su od Kumanova, preko 
Bregalnice, Albanije i Dobrudže vodili na Kajmak- 
čalan. 

S toga je On uvek, sa svoga Prestola, gledao 
na narod i državu kao jedinstvenu i nedeljivu celinu, 
i On je bio prvenstveno zvan da ispravno reši naš 
unutrašnji i spoljni državni problem. 

Svojom istorijskom odlukom da državu nazove 
njenim pravim imenom — koje jedino ispravno obe- 
ležava državno jedinstvo i simbolički izražava ideju 
jugoslovenskog narodnog jedinstva, na kojoj je dr- 
žava i stvorena — kao i svojom istoriskom odlukom 
da našoj narodnoj vojsci, koja je stvorila Jugosla- 
viju, da jugoslovensku zastavu. Kralj Aleksandar je 
izvršio jednu istorijskti neophodnost od epohalnog 
značaja. 

Veran tradiciji Svoje familije i istorijskoj misiji 
Svoje nacije, Kralj Aleksandar je Svojim istorijskim 
putem oko Balkanskog Poluostrva i Svojim istorij- 
skim sastancima sa balkanskim suverenima i držav- 
nicima jasno ocrtao Svoju političku koncepciju stva- 
ranja jedne balkanske zajednice na bazi nezavisnosti 
i solidarnosti svih balkanskih naroda. (Burno odo- 
bravanje). 

Osnovni smisao Kraljeve balkanske politike bio 
je u tome da likviduje sve sporove i nesporazume 
iz krvave i mračne balkanske prošlosti sa konačnim 
ciljem da balkanski narodi sami uzmu u svoje ruke 
dalju sudbinu Balkana i da sami definitivno provedu 
u delo načelo: Balkan        balkanskim  narodima. 



СТЕНОГРАФСКЕ  БЕЛПШКЕ 5Ј 

Svojom posetoin besmrtnim herojima Dobrudže 
i Plave grobnice, Kralj Aleksandar je simbolički obe- 
ležio smisao svoje politike. On, Vrhovni komandant 
tih heroja, koji su se pod njegovim vodstvom na 
bojnim poljima borili za slobodu Slovenskog Juga 
i celoga Balkana, provodi do kraja u delo onu misao 
koja ih je vodila i davala im nadčovečnu snagu u 
besprimernim herojskim podvizima za puno ostva- 
renje ideje slobode i jednakosti Balkanskog polu- 
ostrva. Istorijski sastanak između Kralja Aleksandra 
i Prezidenta Gazi Kemala jeste jedan od najznačaj- 
nijih momenata balkanske istorije. (Burno odobra- 
vanje i povici: Tako je!) 

" Suveren novog jugoslovenskog Kraljevstva i 
Suveren moderne 'lursKe Republike sastaju se u Cari- 
gradu, da definitivno likviduju veliki istorijski spor 
između turskog i jugoslovenskog naroda, spor, koji 
je imao svoj tragični početak u bojnom susretu dva 
feudalna suverena na Polju Kosovu. 

Na onom Moreuzu, u onom Carigradu, o koji 
su se vekovima vodile krvave borbe između dva Kon- 
tinenta, dva su Suverena utvrdili mir između Balkana 

Male'Azije, mir između dva naroda, koji su kroz 
pola milenija bili protagoniste i žrtve te borbe, a 
koji posle strahovitih iskustava zajedničke krvave 
istorije hoće konačno da žive u miru i prijateljstvu, 
kao pozitivan ,i konstruktivan faktor opštega pro- 
gresa. (Opšte burno pljeskanje i povici: Tako je!) 

Svojom jugoslovenskom i balkanskom politikom 
Krali Aleksandar je okrenuo novu stranicu u istoriji 
Slovenskog Juga i Balkana. 1 razume se da je nova 
situacija stvorena na jugo-istoku Evrope morala 
imati neminovne posledice i na dalji razvoj među- 
narodnih odnosa cele Evrope. 

Kada je Kralj Aleksandar, kao vojnik i državnik. 
Dostavio tako čvrste temelje jugoslovenskog narod- 
noe i državnog jedinstva, da ono više nikada ne srne 
doći u pitanje, i kada je Jugoslaviju povezao sa 
većinom država Podunavlja i Balkana u duhu soli- 
darnosti i bezbednosti, onda je neminovno morao da 
odlučno zahvati i u tok opšte evropske politike i da 
se sav založi u borbi za opšti mir Evrope. Jer, mir 
i prosperitet Balkana i Srednje Evrope je ™P™sto 
nemoguć bez mira i prosperiteta cele Evrope. (Odo- 
bravanje i povici: Tako je!) 

Međutim na tome putu u Evropu najslavniji 
ratnik Balkana herojski i mučenički je poginuo kao 
borac na frontu mira, kao najherojskija i, najtragič- 
niia figura savremene Evrope, kojoj je verno služio 
do svoga poslednjeg daha. (Svi narodni poslanici 
ustaju sa svojih mesta i jednodušno kliču: Slava Mu!) 

Sada pod diktatom istonjskog momenta u 
kojem živimo i pod težinom događaja koje proživ- 
liujemo dužnost je svih Jugoslovena da svim silama 
aktivno zahvate u javni život nacije i doprinesu svoj 
deo na izvršenju poslednje poruke Kralja Ujedini- 
telja. (Opšti odziv: Tako je!) 

Mi smo uvereni monarhiste, jer nepokolebivo 
verujemo u istorijsku misiju dinastije Karadordevića, 
koja nije predstavnik privilegovanih staleža ni pri- 
vilegija" političkih grupa, već je iz naroda ponikli 
zaštitnik prava i interesa najširih slojeva naroda. 
(Opšte burno pljeskanje i povici: Tako je!) 

Dinastija Karadordevića, dinastija narodne krvi 
i jezika oličava kontinuitet narodnog života i strem- 
ljenja punom Jugoslovenstvu. Jugoslovenska monar- 
hija" jeste oličenje jugoslovenskog narodnog jedin- 
stva i državne celine, ona izražava smisao i duh naše 
nacionalne istorije, ona je najjači garant za norma- 

lan razvoj jugoslovenskc nacionalne države u sada- 
šnjosti i budućnosti. (Dugotrajno pljeskanje i povici: 
Tako je!) 

Pošto i ova Narodna skupština nosi pred naro- 
dom i istorijom jedan veliki deo odgovornosti za 
dalju sudbinu Jugoslavije, to je potrebno da svi mi 
zajedničkim silama, pozitivnim i konstruktivnim 
radom, doprinesemo svoj deo konsolidaciji i opštem 
preporodu Jugoslavije. 

Stojeći nepokolebljivo i odlučno uz našu slavom 
ovenčanu narodnu dinastiju i krvavo stečenu narodnu 
državu moramo pomoći Kraljevskim Namesnicima 
da pod vodstvom Kneza Pavia Karadordevića očuvaju 
Jugoslaviju (Opšte burno pljeskanje i jednodušni 
povici: Živeo Knez Namesnik Pavle!) ... i da ju ve- 
liku i moćnu, jedinstvenu i nedeljivu predaju Sinu 
Kralja Mučenika, a našem Kralju Petru Drugom Kara- 
dordeviću. (Opšte dugotrajno burno pljeskanje i 
jednodušni povici: Živeo Kralj!) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Има реч на- 
родни посланик г. др. Гавро Санто. 

Dr. Gavro Santo: Gospodo narodni poslanici, u 
toku ove budžetske debate uzimam i ja reč, kao 
jedini poslanik-Madar u ovome Domu. 

Meni je mnogo stalo do toga, gospodo, da vam 
sada, kada se ovde svršava jedan veliki narodni i 
državni posao, iznesem iskreno i jasno poglede voj- 
vođanskih Mađara na političku situaciju u - našoj 
zemlji. 

Vojvođanski Mađar — seljak, vredan i štedljiv, 
hoće da živi u svojoj novoj otadžbini u slozi i miru 
sa seljacima Vojvodine, Jugoslovenima, jer su se- 
ljačke muke u našoj državi podjednake svugde bez 
razlike na veru i narodnost. 

Vojvođanski Mađar — seljak, je po svojoj tradi- 
ciji i vaspitanju veran Kruni i onima koji upravljaju 
ovom državom, u kojoj privređuje i taj vojvođanski 
Mađar, u kojoj živi njegova porodica i gde se nalaze 
grobovi njegovih starih. Taj vojvođanski Mađar — 
seljak zna samo za jednu politiku, a to je politika 
vernosti prema Kraljevskom Domu, poštovanja ze- 
maljskih zakona i iskrene saradnje sa Srbima u Voj- 
vodini. (Burno odobravanje i pljeskanje). Mađar — 
seljak je svestan da je to jedina pametna politika i 
da državni interesi u Vojvodini nalažu da se on 
ovako opredeljuje politički. 

Kod vojvođanskih Mađara — seljaka postoji kult 
poštovanja prema Kralju Petru, Kralju seljačkom, 
koji je patio i stradao sa svojim seljačkim narodom. 
Taj kult poštovanja kod tih Mađara, ubedenih mo- 
narhista, prešao je sa Oca na Sina, na našeg neu- 
mrlog i neprežaljenog Kralja Aleksandra, koji je pao 
kao žrtva gnusnog atentata u Marselju. (Opšti tužni 
uzvici: Slava Mu!) 1 sada zajedno sa celim jugoslo- 
venskim narodom vojvođanski Mađari — seljaci i 
njihova deca upiru oči prema Prestolu, nadajući se i 
verujući, da će Bog dugo da poživi našeg mladog 
Kralja Petra II na sreću i bolju budućnost vaskoHkog 
njegovog naroda. (Svi narodni poslanici ustaju i odu- 
ševljeno kliču: Živeo Kralj!) 

Vojvođanski Mađari gaje bezgranično pošto- 
vanje prema ličnosti Kneza Namesnika (Burni i odu- 
ševljeni uzvici: Živeo!) ... i ostalih Kraljevskih Name- 
snika, koji će državu sređenu i moćnu predati Mla- 
dome Kralju kada dođe taj veliki i radosni dan da 
Ga krunišemo. 

Eto zbog toga, gospodo. Vlada g. dr. Stojadi- 
novića ...   (Jednodušni   usklici:  Živeo!)...,  koja  je 
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pošla novim putevima, putcvima koji vode konsoli- 
daciji, miru i napretku, ta Vlada može računati na 
potporu vojvođanskih Mađara. Pomažući Kraljevsku 
vladu da uredi zemlju, vojvođanski Mađari vrše samo 
svoju dužnost prema Kralju i državi i oni nikada 
neće skrenuti sa toga puta. 

Mađarski seljak u Vojvodini je odan ovoj državi, 
njega se ništa ne tiču diplomatska natezanja i on je 
spreman da svom snagom brani ovu grudu gde živi 
i zarađuje hleb sebi i svojima. 

Odajući priznanje Pretsedniku Kraljevske vlade 
g, dr. Milanu Stojadinoviću... (Burni usklici: Živeo!)... 
kao čoveku čijim se državnim sposobnostima divi ne 
samo inostranstvo nego i svaki objektivan čovek ove 
države, ja neću da propustim ovu priliku a da ga ne 
uverim da su i vojvođanski Mađari srcem i dušom uz 
njega, jer veruju da g. Pretsednik Vlade, kao visoko 
kulturan čovek i čovek sa prostranim vidikom, ra- 
zume želje vojvođanskih Mađara, lojalnih građana 
Jugoslavije, koji ovoj državi žele samo dobro i za 
koju su u slučaju potrebe gotovi proliti i krv svoju. 
(Burno odobravanje i pljeskanje). 

Iz ovih razloga, a ceneći visoko ličnost g. Pret- 
sednika Kraljevske vlade, ja glasam za ovaj budžet. 
(Odobravanje i pljeskanje kod većine). 

Потпретседник Фрањо Маркић: Реч има изве- 
стилац Финансијског одбора г. др. Часлав Ники- 
товић, да прочита један амандман г. Министра фи- 
нансија. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
амандман, који гласи: 

„МИНИСТАРСТВО ФИНАНСИЈА 
КРАЉЕВИНЕ  ЈУГОСЛАВИЈЕ 

Буџетско одељење 

Бр. 2288/V.I1 
29 фебруара  1936 год. 

у  Београду 

НАРОДНОЈ СКУПШТИНИ 
Ha основу § 58 Закона o пословном реду у 

Народној скупштини, част ми je предложити да се 
у предлогу буџета државних расхода и прихода 
ča предлогом финансијског закона за 1936/37 го- 
дину  изврше  следеће измене и допуне: 

A.   P a с х o д и 
I раздео — Врховна државна управа 

ГЛАВА Ja — КРАЉЕВСКО НАМЕСНИШТВО 

Редовни   расходи 
парт.   поз. A. Лични   расходи 
За У   тексту   на   крају   додати   речи:   „(чл.   49 

Устава)" 
Зв Управни   трошкови: 

2       Место: „Кирија" ставити: „Кирије" 
Зд Текст партије  мења  се и гласи; 

„Ванредие потребе (сходно решењу Министар- 
ског савета бр. 3210/VII од 30 марта 1935 
године)" 

ГЛАВЛ II —  НАРОДНО  ПРЕТСТАВНИШТВО 

1   Ceu a т 
A.   Лични   расходи 

5                 Плате   и   днсвнице   и   период- 
ске    повишице    администра- 
тивним чиновницима и т. д., 
смањити са —    120.000.— 

парт.    иоз. Б.  Материјални  расходи 
7 1 l.vniH   и   подвозии   трошкови, 

смањити   са —    100.000.— 
8 Управни   трошкови: 

У тексту у  11  и  12 реду место 
речи:   „сеиатских"    ставити; 
"сенатског"    и    смањити   са   —    200.000.— 

II.   H a p o д н a   с к у п ш т и н a 
Б. Материјални расходи 

14 Управни трошкови, смањити са   — 1,000.000.— 

Свега гл. II, смањити са .    .   — 1,420.000.— 

Укупно I раздео, смањити са   — 1,420.000.— 

Министар  финансија, 
Душан Летица, с. р." 

Потпретседник Фрањо Маркић: Претрес у по- 
јединостима o овоме разделу завршен je. Го- 
сподо народни посланици, господа предговорни- 
ци, како са деснице тако и са левице, предложили 
су, да се буџет расхода — I раздео — Врховна др- 
жавна управа прими акламацијом. Ma да Закон o 
пословном реду у Народној скупштини није пред- 
видео такав поступак, али пошто се овде очиглед- 
но види једнодушност да се акламацијом прими 
овај буџет расхода — 1 раздео — Врховна држав- 
на управа, то стављам питање: Прима ли Народна 
скупштина да се овај буџет расхода — 1 раздео — 
са предложеним амандманима Краљевске владе 
прими акламацијом? (Једнодушан одзив: Прима 
се! — Бурно пљескање). 

Господо народни посланици, и ако je no Јед- 
нодушној жељи Народне скупштине одлучено, да 
се овај буџет расхода — 1 раздео — Врховна др- 
жавна управа усвоји акламацијом, ипак ради са- 
гласности са Законом o пословном реду у Народ- 
ној скупштини и пошто код овог раздела има и 
накнадно предложених амандмана од стране Кра- 
љевске владе, гласаћемо посебно o свакој партији 
овога раздела како то Закон o пословном реду у 
Народној скупштини прописује. 

Стога молим известиоца г. др. Часлава Ники- 
товића да изволи читати партију no партију. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 1. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 1? (Једно- 
душан одзив: Прима! -- Бурни, одушевл^ени и јед- 
нодушни поклици: Живео Краљ!). Објављујем да 
je партија 1 једногласно примљена. Изволите чути 
партију 2. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 2. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 2? (Једно- 
душан одзив: Прима,). Објављујем да je партија 
2 једногласно примљена. Изволите чути партију 3. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 3. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 3? (Једно- 
душан одзив: Прима!). Објавл^ујем да je партија 3 
једногласно примљена. Изволите чути партију За 
заједно са амандманом Краљевске владе. 
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Известилац др- Часлав Никитовић прочита 
партију За са предложеним амандманом Краљев- 
ске владе, који гласи: 

A   РАСХОДИ 

I РАЗДЕО — ВРХОВНА ДРЖАВНА УПРАВА 

ГЛАВА  la — КРАЉЕВСКО  НАМЕСНИШТВО 

Редовни расходи 
A   Лични расходи 

парт. поз. 
За 
У тексту на крају додати: „(чл. 49 Устава)". 

Потпретседипк Фрањо Маркић: Прима ли На- 
подна скупштина прочитану партију За са пред- 
ложеним амандманом Краљевске владе? (Једно- 
душан одзив: Прима!). Објављујем да je партија 
За са предложеним амандманом Краљевске владе 
једногласно примљена. Изволите чути партију 36. 

Известилац др- Часлав Никитовић прочита 
партију 36. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
полна скупштина прочитану партију 36? (Једно- 
лушан одзив: Прима!). Објављујем да je партија 
36 једногласно примљена. Изволите чути партију 
36/1. 

Известилац   др    Часлав   Никитовић   прочита 
партију 36/1. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
полна скупштина прочитану партију 36/1? (Једно- 
^ушан одзив: Прима!). ОбјављуЈем да je партиЈа 
36/1 једногласно примљена. Изволите чути пар- 
тију Зв са амандманом Краљевске владе. 

' Известилац ДР- Часлав Никитовић прочита 
партију Зв са предложеним амандманом Краљев- 
ске владе, који гласи: 

парт. поз. 
Чв Управни трошкови: 

2       Место:   „Кирија"  ставити:  „Кирије". 
Потппетседнпк Фрањо Маркић: Прима ли На- 

подна скупштина прочитану партију Зе са пред- 
ложеним амандманом Краљевске владе? (Једно- 
пушан одзив: Прима!). ОбЈављуЈем да je партиЈа 
Зв са предложеним ампмдманом Краљевске владе 
једногласно примљена. Изволите чути партиЈу Зв/1. 

Известилац Др. Часлав Никитовић прочита 
партију Зв/1. 

Потпретседнпк Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију Зв/1 ? (Ледно- 
Јушан одзив: Прима!). ОбЈављуЈем да je партија 
Зв/1 једногласно примљена. Изволитс чути пар- 
тију 3r. 

Известилац др- Часлав Никитовић прочита 
партију  Зг. 

Потпретседнпк Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију Зг? (Једно- 
цушан одзин:  Hi'UMii!)- 06јавл,ујем да je  партија 

Зг једногласно примлЈена. Изволите чути партију 
Зд заједно са амандманом Краљевске владе. 

Известилац   др.   Часлав   Никитовић   прочита 
партију Зд са предложеним амандманом Краљев-   ' 
ске владе, који гласи: 

парт. 
Зд 

Текст партије мења се и гласи: 
„Ванредне    потребе   (сходно   решењу   Мини- 

старског савета Бр. 3210/VII од 30 марта 1935 г.)". 
Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 

родна скупштина прочитану партију Зд са пред- 
ложеним амандманом Краљевске владе? (Једно- 
душан одзив: Прима!). Објављујем да je партија 
Зд са предложеним амандманом Крал:>евске владе 
једногласно примљена. Изволите чути партију 4. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 4. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 4? (Једно- 
душан одзив: Прима!). Објављујем да je партија 
4 једногласно примљена. Изволите чути партију 5 
заједно са амандманом Краљевске владе. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 5 са предложеним амандманом Краљевске 
владе, који гласи: 

Г.ПАВА  II    - НАРОДНО ПРЕТСТАВНИШТВО 

I Сенат 
A   Лични расходи 

иарт. 
5 

Плате и дневнице као и пери- 
одске повишице администра- 
тивним чиновницима и т. д., 
смањити   са  -120.000.— 

Потпретседнпк Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 5 са пред- 
ложеним амандманом Краљевске владе? (Једно- 
душан одзив: Прима!).  Објављујем да je  партија 
5 са предложеним   амандманом   Крал^евске   влале 
једногласно  Г1римл>ена.  Изволите  чути  партију 6. 

Извесгилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију б. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 6? (Једно- 
душан одзив: Прима!). Објављујем да je паргија 
6 једногласно примљена. Изволите чути партију 7 
заједно са амандманом Краљевске владе. 

Известилац др. Часлав Никитовић ирочита 
партију 7 са предложеним амандманом Кралзев- 
ске владе, који гласи: 

парт. 
7 

Б   Материјални  расходи 
Путни   и   подвозни   трошкови, 
смањити   са  -100.000.— 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна cKviimnina ирочитану партију 7 са предло- 
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женим амандманом Краљевске владе? (Једноду- 
шан одзив: Прима!). Објављујем да je партија 7 
са предложеним амандманом Краљевске владе јед- 
ногласно примљена. Изволите чути партију 8 за- 
једно са амандманом Краљевске владе. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 8 са предложеним амандманом Кралзев- 
ске владе, који гласи: 

парт. 
8 

Управни трошкови: 
У тексту у 11 и 12 реду место 
речи: ,,сенатских" ставити: 
„сенатског" и смањити са   .    .   —200.000.— 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 8 са предло- 
женим амандманом Краљевске владе? (Једноду- 
шан одзив: Прима!). Објављујем да je партија 8 
са предложеним амандманом Краљевске владе 
једногласно примљ>ена. Изволите чути партије 9. 

—За овим je Народна скупштина, гласајући 
седењем и устајањем o свакој појединој партији 
у смислу члана 102 Устава и § 67 Закона o послов- 
ном реду у Народној скупштини једногласно усво- 
јила у појединостима и све остале партије буџета 
расхода — I раздео — Врховна државна управа 
од партије 9 до 13 закључно. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Изволите чути 
партију 14 заједно са амандманом Краљевске 
владе. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 14 са предложеним амандманом Кралзев- 
ске владе, који гласи: 

II Народна скупштина 

Б   Материјални расходи 
парт. 

14 
Управни  трошкови,   смањити 
са —1,000.000.— 
Свега гл. II, смањити са  .    .    —1,420.000.— 
Укупно — I раздео, — сма- 
њити   са        —1,420.000.— 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 14 са пред- 
ложеним амандманом Краљевске владе? (Једно- 
душан одзив: Прима!). Објављујем да je партија 
14 са предлпженим амандманом Краљевске владе 
једногласно примљена. Изволите чути партију 15. 

— За овим je Народна скупштина, гласајући 
седењем и устајањем o свакој појединој партији 
у смислу члана 102 Устава и § 67 Закона o послов- 
ном реду у Народној скупштини, једногласно усво- 
јила у појединостима и све остале партије буџета 
расхода — 1 раздео - - Врховна државна управа 
од партије 15 до 45 закључно. 

Господо народни посланици, пошто je I раз- 
део — Врховна државна управа једногласно 
примљен • ■ • (Опште бурно пљескање)... прела- 
зимо на претрес друге тачке дневнога реда: II раз- 
део — Пензије к инвалидске потпоре. 

Реч има народни посланик r. Михаило Л>е- 
шевић. 

Михаило Љешевић: Господо народни посла- 
ници, и ja морам зажалити што на левицн овога 
Дома не видим све другове који су до пре неки дан 
овде били и то зато, што би дискусија била пот- 
пунија, a друго и због тога, што би ми се сада 
лала прилика да им одговорим на све оне нападе 
и протесте које су учинили на нас, који седимо на 
десној страни овога Дома. 

Господо, ви се сећате свих оних неоправда- 
них протеста и оптужаба које je левица упућивала 
нама на десној страни, na се сећате и онога говора 
\важеног др. Јанка Баричевића, који je последње 
седнице говорио са овога места, na покушао да 
тврди и нас на десници да убеди, да смо и ми са 
деснице заједно са уваженим г. Претседником На- 
родне скупштине једном приликом направили и 
фалсификовање  скупштинскога  записника. 

Господо, ja не могу пропустити a да у име сво- 
је, a свакако да ћете се и ви са деснице сложити 
са мном, na ће бити и у име ваше, кажем, да нај- 
онергичније одбијам таква неистинита тврђења. 

Јер, господо, они који су дошли у овај Дом 
са претходннм убеђењем да не виде и не чују и не 
лају да други чују и да виде, појмљиво je да они 
тога дана нису видели и чули кад je један од важ- 
нијих предлога пао овде од стране г. Министра 
финансија и који смо ми овде изгласали. Господо, 
ми, који смо дошли овде да чујемо, видимо и ра- 
димо, ми смо чули и видели кад je г. Министар фи- 
нансија, односно, кад je г. Претседник скупштине 
прочитао предлог г. Министра финансија, који 
тражи да се предлог Владиног буџета огласи за 
хитан. Према томе, господо, ja најенергичније од- 
бијам таква тврђења са стране левице. 

Господо народни посланици, ja нисам дошао 
на ову говорницу само због тога, него што хоћу 
да проговорим неколико речи и o оним људима 
који су дали за ову земљу највише што се може 
дати, a то су наши ратни инвалиди. Господо, ja 
сам имао част да будем биран и изабран у ономе 
крају из кога je наш други легендарни гвоздени 
пук. (Бурно пљескање). Ja сам имао част да будем 
изабарн у овом крају, који je поднео највеће те- 
шкоће од страпе окупаторских власти, и који je 
био у стању да онако одлучно подигне устанак 
који je у народу познат под именом Топлички 
Устанак. Према томе природно je, да међу људи- 
ма који су дали други легендарни гвоздени пук, 
који je пронео славу српског оружја широм цело- 
га света, да у томе крају где je народ подигао ус- 
чанак 1916 и 1917 године има највише људи инвл- 
лида заслужиих за ову земљу. Господо, може ми 
се пребацити да je ово хвалисање, али погледајте 
статистику и уверићете се и казати да je то тачно. 
Лли, господо. no моме мишљењу друштво и држа- 
ва овим људима нису се одужили колико je треба- 
ло и колико се могло. Господо, са жаљењем кон- 
статујем да ми не знамо још im данас тачан број 
паших инвалида, као и то да свима нашим инвали- 
дима још нису додел.епе судске одлуке o томе да ли 
имају права на инвалидску потпору или не. Према 
томе буџет г. Министра финансија, који сс одно- 
си ii;i ову партију, ne може бити реалан, јер се не 
зна iipano стање инвалида na ни сума која се мора 
ннвалидима исплатити. Bn сви, господо. знате да 
још данас сви трчимо no Министарствима како би 
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издејствовали  судске одлуке да би људн добили 
шго upe досу^ену потпору. 

јосподо, исто тако има и породнчних инвали- 
да који јошнису регулисани. Ви знате да je за 
ових 17 година од ослобођења то питање неколи- 
ко пута долазило на дневни ред, да je доношено не- 
колико инвалидских закона и да су сви ти инва- 
лидски закони тежили већином томе, да се број 
инвалида што више смањи. Али, господо, ми то 
не смемо допустити, јер би то био један наш нај- 
већи грех, као што je већ и наш грех што ово пи- 
тање није до сада дефинитивно решено. 

Господо, ja немам намеру да се са ове говор- 
нице популаришем, али ja свакодневно радим на 
овим предметима, a радим због тога што je њи- 
хов број огромаан и што ми непрестано долазе 
људи ради тих ствари. И моје je скромно мишље- 
ње господо, да се ово питање може решити само 
ако се што пре донесе један нов закон који ће 
обухватити све личне и породичне инвалиде, тако 
да се ово питање једанпут реши и без обзира на 
законе који су раније донети и то што пре, тако, 
да једнога дана знамо колико имамо инвалида и 
колико имамо да им платимо на име њихове пот- 
поре. To je једини начин за рационално решење 
овога питања. 

Сем тога, господо, неопходно je потребно да 
се што пре свима инвалидима, који су већ добили 
судске пресуде, да имају право на инвалидску пот- 
пору, та потпора исплати. Ми им то непрестано 
обећавамо, na je право да се то једанпут и уради. 

Ja, господо, имам пуно поверења у Краљев- 
ску владу, којој je на челу г. др. Стојадиновић, и 
у нашега г. Министра социјалне политике, који je 
већ предузео извесне кораке да се ово питање што 
upe реши, и ja сам уверен да he оно у најкраћем 
времену и бити решено. Због тога hy и гласати за 
овај буџет. (Одобравње). 

Сем тога, господо, из великог поштовања 
према овим људима који су дали највише што се 
може дати за ову земљу, који су дали 'своје живо- 
те и делове свога тела за отаибину ja бих предло- 
жио да се ова мала сума, која je предложена на 
име инвалиде, акламацијом прими. (Одобравање). 

Потпретседник Фрањо Маркић: Има реч на- 
родни посланик r. Живота Милановић. 

Живота Милановић: Господо народни посла- 
ници, у времену великих обрачуна старих владају- 
ћих партија или, боље да кажем, њихових остата- 
ка у овоме Дому, положај посланика Народног се- 
л3ачког клуба доста je тежак. Тежак je, господо, 
за то што je ca овога места у тим борбама, које 
немају скоро ничега идејног ни програмског, те- 
IUKO говорити кад су у питању лични моменти и 
личне свађе. Мало je господо, оних и са левице и 
са деснице који верују да ми ову борбу коју води- 
мо, водимо из чистих побуда. Много нам се чине 
приговори да политика коју водимо, да та поли- 
тика има неку личну позадину или у најмању руку 
да je то политика некога спорта. 

"И отуда, господо, када су наши другови го- 
ворили са овога места, они су примали ударце 
отворено   са   десие   стране,   a   притајено   са  леве 
стране. 

Господо, последњи пут кад je ca овога места 
говорио наш посланични друг г. Драгутин Јанко- 
вић   један  посланик из владине већине скоро да 

je дошао до лудила, јер није могао да верује да o 
селу може да говори један др. Драгутин Јанковић, 
који заузима највиши положај у нашем друштву. 
Он није хтео да зна или не зна да један човек, као 
што je др. Драгутин Јанковић, годинама стоји на 
челу једне еминентно земљорадничке установе, 
чији број далеко прелази једну милијонску цифру 
чистог земљорадничког живља. Ja разумем, госпо- 
до, људе који то тешко могу да схвате. To je још 
један доказ колико се интелигенција удаљила од 
села, колико се отпадила од народа. Па, господо, 
ни наши другови са леве стране нису хтели да 
нас разумеју. Јер ми нисмо могли да идемо стопа- 
ма њиховим у њиховој тактици и методама тога 
рада. (Пљескање). И, господо, кад су се делиле 
оне чегртаљке, оне лопате и она овнујска звона, 
ми нисмо хтели да их примимо. (Бурно пљеска- 
ње). Нисмо могли да их примимо, господо, зато, 
јер смо дошли у Народну скупштину да радимо. 
(Повици: Тако je! Пљескање). Нисмо хтели да аб- 
дицирамо на своја права политичка и посланичка 
која нам дају могућност да једном у години дана 
говоримо o буџету у буџетској ■дебати. (Повици: 
Тако je! Живео!) 

Господо звали су нас да изиђемо из Народне 
скупштине. Ми то нисмо могли да учинимо, као 
што рекох, из ових разлога. Они нам то замерају; 
они нам то не могу да опросте; они нас чак и вре- 
ђају. Али, господо, ми нисмо дошли до водимс 
политику интрига београдске чаршије. (Пљеска- 
ње). Већ смо дошли да водимо политику оних, 
који су нас у овај Дом послали. (Повици: Тако je). 
Они нам замерају зато што смо остали да седимо 
у Народној скупштини, у којој седи Влада г. др. 
Милана Стојадиновића. (Узвици: Живео!) Али, ми 
њима нисмо замерили, када су министровали у 
Влади г. др. Милана Стојадиновића. (Повици: 
Тако je!). Они нам замерају што смо остали да 
да.мо пуну критику Владиног рада и њеног буџета 
и да гласамо против тога буџета. Ми њима нисмо 
замерили кад су гласали буџет Влади г. др. Милана 
Стојадиновића и кад су joj одобравали велике 
кредите, који теижо притискују народ и село. 

Господо, две трећине оних који су изишли из 
овога Дома били су у Влади г. др. Милана Стоја- 
диновића, a она једна трећина пипала je терен да 
би се и она приближила Влади г. др. Милана Сто- 
јадиновића. (Пљескање). Посланици Народног се- 
љачког клуба од првога дана доласка Владе г. др. 
Милана Стојадиновића на управу земље имали су 
свој опозициони став према његовој влади. Они 
тај став нису до данас напустили ни за једну јоту 
и ми немамо разлога да се стидимо за свој рад у 
овоме Дому. 

Наше je уверење, господо, и освештано наче- 
ло да се боримо за интересе најмногобројнијег 
сталежа у овој земљи, да се боримо за интересе 
најздравијег сталежа у овој влади, да се боримо 
за интересе села и сељака. 

Господо, ако бисмо можда хтели да гледамо 
на свој лични комодитет могли би, госнодо, и ми 
да будемо у Влади не само г. др. Милана Стојади- 
новића него и у свима другим Владама. A у клубу 
Народном сељачком нема, господо, ни једног 
Meby нама, који je припадао радикалној партији. 
A радикална партија 30 година управља овом зем- 
љом. До рата управљала je ca Краљевином Срби- 

8 



58 XVIII  РЕДОВНИ САСТАНАК — 2 МЛРТЛ   103(1. 

јом, ;i после para аерианентно ca Краљевином Ју- 
гославијом. 11и једни избори од 1905 године нисј 
оили,   које није спроводила   Народна   радикална 
странка. И да смо ми хтели да идемо за власти, 
онда смо могли, господо, да идемо тамо, a не би- 
смо 30 година остали код свога уверења, не бисмо 
се 30 година борили за један програм, — ако би то 
био спорт или ако би то био некакав наш луксуз, 
Ми, господр, ни један нисмо од богатих људи, да 
би на.м политика била спорт. Ta iio.in гика, за коју 
се ми боримо, то je наше начело, то je наше уве- 
рење, то je наша вера. (Бурно одобравање на ле- 
вици.) 

И зато, господо, када ми говоримо o сељаку 
немојте да се буните. Мн тај монопол не узимамо 
само за себе. Ми не поричемо ни вама право да 
говорите, али вам кажемо: господо, ви који по- 
државате данашњу Краљевску владу, који држт\' 
целокупну власт у овој земљи, урадите за село свс 
што њему треба и када село буде добило што му 
треба неће бити приговора, неће бити свађа, неће 
бити ни туча, него ће бити мир. Данас се много го- 
вори o селу зато што се најмање o њему ради. И 
све дотле, господо моја, док влада неједнакост, 
економска запуштеност нашег села, дотле ће па- 
дати и увреде, падаће и свађе, a ja се бојим да 
неће падати и главе. Дао Бог да до тога не дође, 
господо. 

AKO погледамо, господо, буџет свих влада у 
прошлости, ако погледамо буџет данашње владе, 
ми ћемо из тих буџета видети колико се узима 
селу, a шта се даје селу. И баш у овом моменту 
када се пред нама расправља једно важно питање, 
питање пензија и инвалида, ми имамо једну велику 
разлику o оиим парама које остају у вароши и o 
оним парама које иду на село. Пред нама je, 
кажем, господо, буџет пензија. Ми за 64.000 пен- 
зионера плаћамо 1 милијарду и 35 милиона годи- 
шње, a за 70.000 инвалида плаћамо једва 104 ми- 
лиона динара. Огромна je разлика у овој цифри, 
господо, која остаје у градовима и у цифри која 
иде у села. 

Буџет инвалида, господо, мали je. Ако се je 
иједна држава огрешила o своје синове, који су 
за њу у најтежим данима њеног опстанка дали све 
шго су могли, то je несумњиво учинила Краљевина 
Југославија. Није се она огрешила само према 
инвалидима, него се je огрешила и према свима 
осталим ратницима. Краљевина Југославија имала 
je разлога, господо, да најбоље награди своје ин- 
валиде и да најбоље награди све ратнике и за то 
јер су сви успеси на бојном пољу извојевани 
нашим оружаним силама. Ми нисмо били те среће 
као друге државе да бар један део својих успеха 
вежемо за дипломатско поље, него je свака стопа 
наше земље натопљена крвљу наших синова. Нашу 
оружану силу, господо, сачињавао je селЈак. У 
борби и на фронту, њега смо увек видели у првим 
редовима. Нажалост, данас, у миру, видимо га у 
дубокој позадини; пигде га не видимо у првим 
редовима. Он je ишао na фронт певајући, он je 
гинуо са песмом, јер je појам отаџбине и појам 
његове куће био један те исти. Толико je био 
велики култ сељака наших кад je реч била o отаџ- 
бини. Немате ви, господо, ни једног примера у 
историји да je један народ и то сељачки народ 
навустио своје границе онда кад je његова држава 
била покорена од непријатеља. To што ни један 
народ није учипио, то je учинио сел^ачки народ 

Крал.евипс Србнје, a с н.им и сва opaha данашњс 
Краљевине Југ.ославије. Он je отишао преко крш- 
ин.\ непрегледних ropa, отишао преко мора, да се 
отуда из туђине бори за освајање своје отаџбине 
и за успоставу свога дома. Нема, господо, примера 
да су синови једног народа, кад им je отаџбина 
била покорена, кренули из целог света, оставља- 
јући све удобности, сву своју имовину, да би 
дошли opaiui својој да помогну, да отму патраг 
своју отаџбину, као mro то учинише синови југо- 
словенског рода. (Бурно пљескање). Велике ко- 
стурнице широм Балкана и Европе највише говоре 
Ko.iiiKii je био подвиг једног малог сељачког на- 
рода. Па и она огромна гробиица, острво Вид код 
Крфа у Грчкој. говори колико je било самопожр- 
твовање тога малог сиромашног народа. И оне 
речи исписане на toj гробннци: „Ha хумкама у 
туђини, iieiie српско цвеће нићи, поздравите нашу 
децу, нећемо им никад стићи", зар те речи, го- 
сподо, ne говоре колико je био велики геније је- 
днога иарода који je понео крст pacneha и голготу 
своју за оно што je најсветијс код сваког народа, 
што се зове мајка отаџбина. 

Сад, господо, да видимо. да ли je мајка отаџ- 
бина извршила свој дуг прома својим синовима,, 
да ли je мајка отаџбина извршила свој дут према 
деци оних, који се више не вратише у своју отаџ- 
бину. Ja нећу, господо, да кажем да се није ништа 
урадило, огрешио бих се o своју савест. Урадило 
се нешто, a на другој страни није се ништа ура- 
дило. Они, који се вратише у отаџбину без очију, 
без руку, без ногу, добили су нешто, али то, што 
су добили, то je' мало за живети, али много за 
умрети. И велики број наших породица ратних 
нису добили нн то, иишта нису добили. 

Наша држава, господо, има no податцима, ко- 
јима ja располажем 70.142 инвалида, који примају 
инвалиду на државним благајнама у износу од 104 
милиона динара. Инвалида има личних и породич- 
иих. Личних инвалида има 17.873, a породичних 
52.269. Лични инвалидн примају 44,173.263 дина?)а, 
a породични 60,375.596 динара. Просечно на једног 
инвалида долази годишње 1.444 динара, a месечно 
120,33 динара или дневно 4 динара и иеколи- 
ко пара. 

Примање инвалидо no финасијским дирекци- 
јама кретало се овако: Љубљана 2.252 личних ин- 
валида, са годишњнм износом 5,607.672, поро- 
дичних 2.868 лица, са динара 3,190.740, Загреб 
4.010 личних инвалида са дин. 7.710.156, и nopo- 
дичних инвалида 7.615 лица са динара 10,22444-4, 
Бањалука 1.219 личних инвалида, са 2,413.261,96 
■inH., породичних 1.243 лица, са дин. 903.901,20; 
Сплит 1.685 личних инвалида са динара 3,970.060, 
породичних 3.490 iima ca динара 1,049.575; Сара- 
јево 2.319 личних инвалида са динара 6,411.060, 
породичних 8.946 лица са динара 9,596.506; Подго- 
рица 1.056 личних иииалпда са динара 2,287.427, 
породичиих 3.962 лица са динара 4,659.564.24; 
Ноип Сад 1.821 лцчних инвалида са 5,670.147 ди- 
нара, породичних 5.786 лица са динара 6,313.309.12; 
limu 2.203 лмчиих ннвалида са динара л,39_.0()0, 
порОДИЧНИХ 12.73(1 лица са динара 14,308.000; 
Скопл.г 1.027 личнпч инвалида са 5,097.323.06 ди- 
нара; Београд 281 личних инвалида са ^ШРЛ 
1854.932, породичних  1216 лица са дин. 2,032.144.. 

Kao што видшг,  господо, на једног инвали- 
да долази 4 динара и 33 nape дневно. Када би и 
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OBV минималну своту примио сељак инвалид, када 
би je примио народ на селу, жена и дете погину- 
лог ратника, они би у свој својој скромности били 
задовољни, али, господо, они не примају ни то 
јер cv у овај проценат урачунати сви инвалиди 
уопште, a како међу њима има и таквих инвалила 
чије се'инвалиде пењу на хиљаду или две хиљаде 
месечно, a таквих није мало, онда je јасно да сеља.к 
инвалид који je међу инвалидима најмногобројни- 
ји, a потом" радник и занатлија, не примају ни че- 
тири динара дневно инвалиде него се њихове ин- 
валнлс крећу од 1 до 1.50 динара дневно или ЗС 
до 40 динара месечно. 

A шта тек да кажемо, господо, за оне инва- 
личе или породице погинулих ратника који не 
примају ии једне nape, захвал^јући неком фамо- 
зном пореском цензусу, преко које висине пореске 
не може се примати инвалида. Taj порески цензус 
оставл3ен je да га цене сеоски кметови и општин- 
ске hare. Колике се ту злоупотребе врше, колика 
cv ту безвЛашћа, na ако хоћете и безчашћа над 
породицама погинулих ратника. Зар je један изве- 
штај гласио да се жени или матери дотичног рат- 
ника не да инвалида, јер се тобоже одала немо- 
ралном животу?! Зар je један лажан извешгај од 
тих сеоских кметова и ћата поднет да je дотични 
кнвалид прешао парески цензус и да нема права на 
инваличг само ако није био у вољи дотичног сео- 
ског кмета или опћинског ћате!? A колико je мајки 
и удовица заплакало горко и проклињало своју 
судбину када су изгубивши свога храниоца борили 
се да спасу своју част и свој образ од разних 
насртл.иваца?! 

Ja знам, господо, неколико случајева да je 
једна мајка изгубила три сина, a остао je још 
један једини жив. И зато што joj je тај јединац 
син остао v животу држава joj je одузела пензију! 
И та стара жена отишла je и у гроб са великим 
болом na je држави морала дати три живота, a 
ona joj није призпала ни једнога динара пензије! 
Онаје морала себи казати: требала сам да изгубим 
join и четвртог сина na да добијем од државе 40 
динара месечно инвалиде! 

Овако, господо, држава не сме да ради према 
онима који се за њу заложише и дадоше своје 
животе и своје дс./ове тела! 

To не сме држава да ради ни због млађих 
генеоација, јер те млађе генерације кад виде какво 
признање добијају њихови оцеви за оно што су 
1али овој земљи. леће имати више онога полета 
да Kpenv'na бојиште у одбрапу своје земље када 
их ona сутра тамо позове! (Одобравање и узвици: 
Тако je!) 

Господо, кадгод се ради o материЈалном стању 
инвалида, увек се говори: пемамо средстава, не- 
мамо поваца. Америчке лржаве признале су свима 
инвалидима и свима ратницима доживотну пензију. 
И кача je америчка влада једном својом одлуком 
покушала да укине те инвалиде, односно пензије, 
Сенат   je ту одлуку  Владе  попиштио и  пијс дао 
да се изврши. 

Можда he неко казати: na јесте, Америка je 
богата чсМ'.1.а, Америка има доста новаца. Нијс TO 
истина господо. Била je некада Америка богата, 
била je чувена „земл.а долара", али ona данас то 
није "jep'v п.nj има 17 милиона радника незапо- 
слених Нема ona толико новаца за бацање, али 
гамо где треба да се ода признање ратницима, 
онима који he ј<>ј и сутра требати, за њих je Лме- 

рика нашла новаца. Ла мислим, да и за наше ипва- 
лиде мора бити новаца. Онако исто као што мора 
бити новаца и за нашу војску, за узданицу нашу, 
тако исто мора бити новаца и за one који су извр- 
шили своју дужност према отаџбини. (Одобра- 
вање). 

Ja у овоме буџету налазим извесне цифре про- 
тив којих се буним. Ла у овоме буџету наилазим 
на цифру од 40 милиона динара резервних кре- 
дита, из којих треба да се плаћају Министри у 
пензији и на расположењу. Ja у овом буџету наи- 
лазим на цифру од 15 милиона динара као субвен- 
цију и потпоре за народна позоришта. Наилазим 
у овоме буџету na цифру од 12 милиона динара 
за физичко васпиташе. Moje je дубоко уверење, 
господо, да све ове цифре могу да се комотпо 
бришу. Можда he неко казати: ,,Ух ала je овај 
господин некултуран човек, када може да удара 
на Народна позоришта". Народна позоришта врше 
једну улогу и културну и просветну у свима држа- 
вама. To je тачно, господо. Ja то знам, али ne бих 
ja p ч рекао o томе када би још једно јутро земље 
могло да даје 15 метара пшенице, не бих ништа 
рекао када би један метар пшенице данас прет- 
стављао вредност од 300 до 400 динара, не бих 
ништа казао када принос од тога ne би пао на 
једну TpehHHy и цена на једну TpehHHy. Онда ja 
не могу другачије да кажем, него да су народна 
позоришта један луксуз. Сем тога, господо, у на- 
родна позоришта не иду сељаци. У народна позо- 
ришта, господо, ne иду радници, не иду, господо, 
пи сиромашни чиновници ни занатлије. У позо- 
ришта иде крупна варошка буржоазија. Кад она 
иде тамо ради уживања, нека га и плати, a не да 
га плаћа сељак. 

Господо, и Министарство физичког васпитања 
заузима једну голему цифру нонца. Буџет од 12 
милиона динара, који je дат Мипистарству за фи- 
зичКо васпитање, потпуно je излишан и потпуно 
непотребан. Целу ову своту новца, господо, гутају 
спортске организације, гутају соколске организа- 
ције. Ja нисам против ових организација, немам 
ништа ja против тога да се и оне развијају сло- 
бодно као и све друге организације, али сам од- 
лучно против тога да се претварају у бирократске 
установе, у којима he добивати васпитање и фи- 
зички одгој варошка деца на трошак народа са 
села. (Један глас: Васпитавају се и сеоска деца!) 
Јесте, драги мој друже, видимо ми да се тамо 
говори и o сеоским соколским четама, али то je 
све на папиру, драги колега. Немате ви нигде сео- 
ске чете na селу. Када би их и било, сељак нема 
времена да се вежба. Његова je чета само^ њива, 
on ту освиће, он ту омркпе и он једва добије вре- 
мена да се преко nohn мало одмори. To могу да 
раде и да се вежбају само варошка деца, деца 
крупне варошке буржоазије. Напослетку, господо, 
нећу да кажем, добро да Вам копцедирам, да 
можла. и ви имате право, али не можете да ми 
оспорите, ла су овс цифре потребније од цифара 
за инвалиде. 

Господо. пма још једна велика ии(1)ра, која 
тешко терети nam буџет, a то je буџет пензија. 
Иш-ма подапима, којима ja располажем, иМамо 
63.789 пензионера , који укупнб примају на др- 
жавној благајни 1,035.174.071.&7 динара Интере- 
сантво je то, господо, да једна селЈачка држава, 
као mro je nama, има оволики број пензионера. 
Пензионери се деле иа личне и породичне. Лич- 

8* 
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них пензионера има 38.810 лица, који укупно при- 
мају 734,540.052.19 динара, a породичних пензио- 
нера имамо 24.979 лица, који укупно примају на 
државној  благајни 300,634.019.19 динара. 

По финансијским дирекцијама пензионери и 
пензије се крећу овако: личних пензионера код 
Главне државне благајне 4.605 лица са динара 
122,309.909.80. Код државне хипотекарне банке 
нема ништа. Код Финансијске дирекције у Jby- 
бл>ани 6.803 пензионера са 122,903.496.20 динара; 
код финансијске дирекције у Загребу 9.146 пен- 
зионера са 172,680.888.— динара; код финансијске 
дирекције у Бања Луци 1.362 пензионера са ди- 
нара 20,874.918.—; код финансијске дирекције у 
Сплиту 2.782 пензионера са 46,445.380.88 динара; 
код финансијске дирекције у Сарајеву '2.991 псн- 
зионер са 51,482.943.— динара; код финансијске 
дирекције у Подгорици 3.072 са 50,563.409.— дин.; 
код финансијске дирекције у Новом Саду 3.854 
пензионера са 68,092.570.90 динара; код финансиј- 
ске дирекције у Нишу 2.161 пензионер са динара 
38,060.688.12; код финансијске дирекције у Ско- 
пљу 1.412 пензионера са 25,506.896.84 динара; код 
финансијске дирекције у Београду 622 лица са 
15,618.951.44 динара. To су лични пензионери. 

Породичних пензионера имамо код Државне 
благајне 3.455 лица са 53,824.281.— динара; код 
финансијске дирекције у Љубљани 3.186 лица са 
36,931.556.90—; код Државне хипотекарне банке 
91 лице са 1,101.120 динара; код финансијске ди- 
рекције Загреб 5.889 лица са 71,303.828.— динара; 
код финансијске дирекције у Бања Луци 967 лица 
са 9,984.194.88 динара; код финансијске дирекције 
у Сплиту 1.730 лица са 18,450.358.96 динара; код 
финансијске дирекције у Сарајеву 2.299 лица са 
26,824.020 динара; код финансијске дирекције у 
Подгорици 1.813 лица са 18,799.133 динара; код 
финансијске дирекције у Новом Саду 2.736 лица 
са 30,028.789.34 динара; код финансијске дирекци- 
је у Нишу 1.682 лица са 19,210.093.— динара; код 
финансијске дирекције у СкоплјУ 736 лица са 
8,877.659.80 динара; код финансијске дирекцијс у 
Београду 389 лица са 5,298.983.80 динара. 

Господо, као што видите, ово je велики број 
који наша земља не може да поднесе. Највећи број 
пада на Министарство унутрашњих дела, код кога 
овај број износи 7.278 лица са 99,530.001.20 дина- 
ра; код Министарства просвете тај број износи 
6.041 лице са 146 милиона 612.347.81 динар; код 
Министарства саобраћаја има 4.793 пензионера са 
90,977.405.49 динара итд. итд. 

Једна je утешна појава, господо, да Мини- 
старство за физичко васпитање народа нема ни 
једног пензионера. 

За оволики број пензионера носе грех све 
владајуће партије свих режима. Број ових пен- 
зионера најбоље пак казује колико се лоше газдо- 
вало са државним и народним парама. Није овај 
број пензионера оволико нарастао што су ови 
људи одслужили свој законски рок na су отишли 
у пензију, него су партизани и владајуће партије 
гонили људе у пензију пре времена, јер им нису 
били no ћуди, a на њихова места су доводили 
своје партизане скоро редовно слабије и неспо- 
собније. To je ра^сно и npe 6 јануара, и за време 
6 јануара, a рађено je и после 6 јвнуара, na то се 
ради и данас. Свака промена Владе и Министара 

мора да повећа број пензионера на једној страни, 
a на другој и број чиновника, јер се на место пен- 
зионисаног узима други, a то све на терет држав- 
не касе. Само се тако и могло догурати да имамо 
нашу државну благајну оптерећену са толиким 
.бројем пензионера, који свакога првог примају 
своју пензију, чији je број no моме сазнању 
360.000. 

Даље, господо, у пензионисању се долазило 
до апсурдности. Ha једној страни давало се ка- 
пом и шаком, a на другој су се одузимала стечена 
права пензионера. Ha једној страни стварали су 
се богати пензионери, признавањем неког нацио- 
налног рада, затим Министри у пензији и на ра- 
сположењу, a на другој су се одузимали додатци 
ратницима и оставила им се само гола пензија no 
старом закону Краљевине Србије, која се креће 
између 100 и 150 динара месечно. 

Ha овакав начин створиле су се две врсте пен- 
зионера, пензионера малих и великих, гладних и 
ситих. Велики и сити, то су они пензионери који 
су пензионисани са великим пензијама и који 
несметано могу да раде све приватне послове и 
да имају велике профите, јер им то закон не 
брани, a мали и гладни пензионери, то су они 
који су пензионисани pano и са малом пензијом, 
a којима je држава разним уредбама забранила 
сваку приватну акцију и зараду ако хоће да сачу- 
вају ту злехуду пензију. 

Тако на пример један пензионисани жандар, 
финанс или који други мали чиновник испод 20 
година службе, не може приватно зарађивати, a 
да не губи пензију, али зато један Министар у 
пензији, начелник Министарства и њима равни 
могу зарађивати колико хоће и да им то ништа 
не утиче на пензију. 

Најновија Уредба o смањењу принадлежно- 
сти и пензионера такође се креће у том правцу. 
По тој Уредби смањења су вршена малим и сла- 
бим, докле велике није ни дирнула или их je само 
мало оросила. Зар може бити речи o некој соци- 
јалној правди када je најновија Уредба погодила 
служитеље и све друге мање чиновнике и пензио- 
нере са no три до пет стотина месечно, a да npo- 
фесори Универзитета, Држав^и саветници, чла- 
нови Главне контроле и Помоћници министара 
нису губили ни дииара, док су начелници Мини- 
старстава и директори гимназија губили само no 
50 динара месечно. To изазива протест и нераспо- 
ложење код народа. Никад се буне и револуције 
нису дизале без узрока, него су томе узрок биле 
рНаве економске и социјалне прилике. 

Господо, овако су радили сви режими и све 
партије владајуће и npe 6 јануаоа и после 6 ја- 
nvapa, na тако ради и садашња Краљевска влада. 
И ако ми, господо, почнемо да терамо и даље 
овако, ми ћемо преоптеретити државну касу. 

Поред тога данас на свакој станици жељез- 
ничкој имате 4—5 њих који не знају шта раде и 
које je поставио г. Министар саобраћаја, да их 
ухљеби тамо. Па ова земл^а не може то све да 
издржи. Наш елеменат сељачки не може то да из- 
држи, он je дошао до просјачког штапа. 

Господо, да се обазрем мало са неколико речи 
и на пензије наших министара. Ja мислим, го- 
сподо, да ниједна земља нема толико министара 
im расположењу и у пензији као наша Краљевина, 
Ja знам, господо, да се данас не долази на поло- 
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жај министра због државне нужде и потребе 
земље и народа, него се долази на положај Ми- 
нистра да се стекне пензија. Никада то раније 
није било у Краљевини Србији. У Краљевини 
Србији, када je неко долазио за министра, само 
ако му се име споменуло да je постао министар, 
сви смо ми знали и ко je и шта je, и он се већ 
својим радом истакао да je цела земља знала шта 
je земљи дао и учинио. Данас, господо, долазе за 
министра људи осредњих способности. И када 
долазе за министре нико o њима ништа не зна. 
Земља мора да потроши много новаца да их 
преко штампе популарише и да земл>а чује ко су 
и шта су. Пре рата било je да су људи излазили 
из Владе на личним идејним питањима као и да 
су људи имали свој програм. Данас тога нема. 
Данас једнога министра истерати из Владе, то je 
врло тешко. Пре рата Претседник Владе није Mo- 
rao да ради шта je хтео, a данас je Претседник 
владе свемоћан човек. Зашто je тако свемоћан? 
Зато што зна слабу страну својих министара! И 
v овој борби између Владе г. др. Стојадиновића 
и између Главног радикалног одбора и људи г. 
Аце Станојевића има доста људи који су остали 
v влади г др. Милана Стојадиновића само зато 
што немају министарске пензије. И нека ми опро- 
сти мој стари пријатељ чика Стева, не би се његов 
син тако лако одвојио од Крсте Милетића, са 
којим се никада није раздвајао, када би имао 
право на пензију. . 

Господо, v влади г. др. Милана СтоЈадино- 
вића има доста министара који немају права на 
пензију, они су догурали сада до 8 месеци, a треба 
ош да изгурају 4 месеца. За пензију им je по- 
тоебна година ефективне службе у активи и ro- 
пина дана на расположењу. Ja Вам, господо 
Јводим, може се у Влади шта xohe догодити, ни 
на једноме питању неће пасти ни Једа^ министар 
ако није навршио годину дана за пензију. Можда 
ће нека господа рећи: na биле су две реконструк- 
„ије владе, v којима су министри давали оставке, 
a нису имали право на пензију. To je тачно. Они 
cv дали оставку, али пре тих оставки они су гле- 
лали већ своју владу у којој ће бити опет мини- 
стои али ствар je само у томе што су имали по- 
гоешну рачуницу и IUTO нису ситуациЈу били 
добро прорачунали. Ja мислим, господо, да се 
они v души кају што су то учинили. 

Зато, господо, укинимо пензије министара, и 
кад те пензије укинемо, ja Вам, господо, гаран- 
TvieM имаћемо ' бол,е министре, имаћемо бољу 
Владу, a имаћемо и бољу политику и државну и 
народну.  (Одобравање). 

Ja ћу, господо, са неколико речи још да се 
осврнем на пензионере који примају велике пен- 
зије a живе у иностранству. Ja немам тачних по- 
датака колико има таквих пензионера и који су 
то пензионери, али знам да таквих пензионера 
има Ми то, господо, не треба и даље да трпимо. 
Tora нема нигде v Европи, a ни на Балкану ни у 
једној Другој земљи. Они који примају пензијс 
на државној каси, мора да живе у својој земљи и 
у шој те nape да потроше. Кад ти пензионери 
дозвољавају себи да и поред наше ниске валуте 
V односу према страној валути живе у т\'1)им зе- 
мл.ама, ja мислим да они слабо воде рачуна o 
тим пензијама, na ко од њих x()lio да живи у иио- 
странству нека живи, a ja у име свога посланич- 

ког клуба предлажем да се ти пензионери позову 
да се из иностранства врате и ко се од њих томе 
позиву не одазове, да му се одузме пензија. 

Господо, хоћу при крају свога говора да се 
са неколико речи осврнем још на једну законску 
одредбу која je ca гледишта јавнога морала 
штетна. Ми имамо једну законску одредбу која 
даје право народним посланицима кад врше своју 
посланичку дужност да им се време које на тој 
дужности проведу призна у време за пензију. Ова 
je, господо, одредба неморална и она не може и 
даље да опстане. Нигде још у свету нема такве 
одредбе. Нигде више таквог случаја нема. По- 
ложај народнога посланика, то je највећи поло- 
жај који народ може једноме човеку да да. To je 
положај ca кога народни посланик прима и у го- 
товом новцу. Сем тога, он има и друге бенефиције 
и онај.који хоће да се користи народним пове- 
рењем и који хоће да се зове народним човеком, 
он мора нешто за raj народ и да жртвује. 

Господо, ja вам ове речи упућујем и тражим 
да Влада г. др. Стојадиновића избрише из Закона 
ову одредбу o признавању посланичких година 
за пензију народним посланицима као неморалну. 

Господо, xohy конкретно да завршим, да 
конкретно изложим шта тражи Сељачки народни 
клуб. Народни сељачки клуб тражи: 

1 —■ Ревизију инвалида и повраћај одузете 
инвалиде породицама изгинулих ратника без об- 
зира на висину порезе; 

2 — Повећање досадање инвалиде и хитно 
доношење закона o инвалидима; 

3 — Укидање пензије Министрима; 
4 — Ревизију чиновничког кадра. Све непо- 

требне државне службеникс скинути са државне 
касе и побринути се за њихово упослење на дру-, 
roj страни, да не би стварали пролетаријат; 

5 — Вратити све државне пензионере из ино- 
странства у државу, у противном одузети им 
пензију; 

6 — Укинути законску одредбу којом се на- 
родним посланицима признаје за пензију време 
проведено на  посланичкој  дужности. 

Господо, ja ћу да завршим са оном народном 
песмом: „Марко, сине, једини у мајке, боље ти je 
изгубити  главу него  своју огрешити душу". 

Вама, господо, са ове стране кажем: Боље 
вам je и мандат изгубити, али недајте да се врше 
безакоња у земљи и тражите хитну поправку се- 
љачког сталежа. 

У име Народног сељачког клуба изјављујем 
да за И раздео — Пензије и инвалидске потпоре 
не можемо да гласамо. (Пљескдње на левици). 

Претседник Стеван Ћирић: Реч има народни 
посланик г. Живојин Димитријевић. 

Живојин Димитријевић: Господо народни по- 
сланици, ja узимам реч да проговорим o нашим 
инвалидима и o нашим ратницима, .о нашим му- 
ченицима, o онима који су, браћо моја, изгубили 
делове тела и своје животе, оставивши незбри- 
нуте своје породице. Није овде у питању оно, што 
помиње г. Живота Милановић, да инвалиде оме- 
тају сеоске ћате и кметови. Да није било, господо, 
сеоских Ката и кметова, ретко би ко и добио ин- 
палиду, јер су они све потписивали и радили и 
помогли да се до1)С ди инвалиде. 
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Господо, наши инвалиди су м-ало награђени. 
Али није ни чудо што су мало награђени, када се 
сваке године мења инвалидски закон, и стално 
чине законске измене и допуне. 

Краљевска влада донела je предлог да се 
\ несе нових 20.000 инвалида и да добију право на 
инвалиду и сви они који су изгубили право на 
жалбу, тако да сви имају права да обнове своју 
жалбу и да имају права да добију своју инвалиду. 
Али ви сте били очевидци шта се овде радило, ви 
сте видели да су ови, са ове левице унели овамо 
трубе, мотке и т. д. и да су својом опструкцијом 
п.мели рад наше Краљевске владе и нису дали да 
овај закон до^е на дневни ред, али he он ипак 
ускоро доћи. 

Господо, и наш посланички клуб Југословен- 
ске радикалне заједнице јесте клуб сељачки. Он 
je из села нико, из села je пошао, и из села ће да 
истера своју већину. (Живо одобравање). 

Господо, ja не могу да дам никоме право да 
je већи сељак од мене. Ja сам сељак и у мојој се 
кући копа, оре и ради. Наш сељак дошао je' до 
ивице пропасти зато што су његови производи 
пали на пијаци. Данас сељак, који дотера своје 
производе на пијац, не може да добије ни оно 
што треба да да за порез, a његов рад и одело 
за укућане иду бадава. 

Сељак je дошао дотле да не може да купи 
за своју кућу ни кило соли. Затим сељак плаћа 
порез на то што дотера да прода у варош. Ако 
дотера марвинче плаћа порез, a ако дотера куку- 
руз плаћа порез. Са које год стране погледате 
сељак плаћа сто врста пореза. A када je у пигању 
сељак сви дигнемо ларму и кажемо како треба се- 
љака помоћи, a нико га искрено не помаже. 

AKO ми, господо народни посланици, овде по- 
могнемо сељака, ми смо онда помогли целокупан 
народ, јер сељака има највише у земљи. Ако сељака 
помогнемо помогли смо и трговца и занатлију, и 
чиновника и све друге. 

Ла мислим да нема овде ни на једној страни 
никога ко ће бити поотив сељака. Има много на- 
чина да сељака помогнемо. Код нас у селима хи- 
љаде и хиљаде свиња цркава од куге. Ту треба 
да се постара г. Министар пољопривреде na да 
унесе у буџет, да се да сељаку маја, да би могао 
да спасе стоку. Наш сељак нема три банке да да 
за једну свињу кад треба да се пелцује. Господо, 
наш сељак je дошао дотле да му се мора да пру- 
жи извесна помоћ. Ja нећу да идем даље али мо- 
рам да поменем стање у моме срезу, јер je мој 
срез у борбама од 1914—1915 године био центар 
свих бојева, сви бојеви што су били сручили су се 
у њега. Сељаци су остали и без кућа и без стоке 
и без игде ичега и кад су дошли из рата нису 
нашли ништа, a и оне од својих које су нашли, 
нашли су их без пара, голе и босе, на кућама није 
било ни прозора ни врата, све je било уништено 
и упропашћено. Ja се надам и мислим, пошто 
имамо данашњу владу која je из народа и за 
народ, a уздам се у њу, да he ова Влада изићи са 
предлогом да се народу помогне и изврши раз- 
дужење нашег сел3ака. 

Ja, господо народни посланици, ja бих још 
једном Mii.nio К'рал>евску владу да се постара за 
смап.сн.о iH'iia монополисаних артикала, јср се те 
цене никако не смањују, a цене наишх сељачких 

ироизвода сваког дана опадају. Ja се уздам у нашу 
Краљевску владу, која je наша сељачка влада, 
да he нам изи}ш у сусрет те ћу стога гласати за 
овај буџет који je на дневном реду. (Пљескање). 

Претседник Стеван Ћирић: Господо народни 
посланици, претрес у појединостима буџета рас- 
хода — II раздела — Пензијс и инвалидске потпо- 
ре завршен je. Гласаће се no партијама седењем и 
устајањем. Она господа, који гласају „за", седеће, 
a који гласају „против" устаће. Молим известио- 
ца г. др. Часлава Никитовића, да изволи прочи- 
тати партију 46. 

Известилац   др.   Часлав   Никитовић   прочита 
партију 46. 

Претседник Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
скумштина прочитану партију 46? (Прима! — He 
прима!). Она господа, који примају, нека изволе 
седети, a који не примају, нека изволе устати. (Ве- 
ћина седи). Већина седи, објављујем да je партија 
46 BehHHOM гласова примљена. (Пљескање). Изво- 
лите чути партију 47. 

— За овим je Народна скупштина, гласајући 
седењем и устајањем o свакој појединој партији у 
смислу члана 102 Устава и § 67 Закона o послов- 
ном реду у Народној скупштини, већином гласова 
усвојила у  појединостима  све  партије од партије 
47 до партије 55 закључно. 

Претседник Стеван Ћирић: Пошто су све пар- 
тије буџета расхода — 11 раздео — Пензије и ин- 
валидске потпоре усвојене већином гласова, пре- 
лазимо на трећу тачку дневног реда: Претрес у по- 
јединостима буџета расхода — 11! раздео — Др- 
жавни дугови. 

Реч има народни посланик г. Јоцо Кашанин. 
(Гласови: Није овде!). Реч има народни посланик 
г. Јоаким Куњашић. Џоаким Куњашић: Одустајсм 
од речи.) Пошто се г. KyH>aujnh одрекао речи, a 
других говорника нема, то прелазимо на гласање 
у појединостима буџета расхода — 111 раздео — 
Државни дугови. Она господа који гласају „за", 
седеће, a који гласају „против", vcrahe. Молим 
известиоца r. др. Часлава Никитовића да изволи 
прочитати партију 56. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 56. 

Претседник Стеван Ћнрић: Прима ли Народна 
скупштина партију 56. (Прима! — He прима!). Она 
i оспода, који примају, нека изволе седети, a који 
не примају нека изволе устати. (Всћина седи.) Ве- 
ћина седи, објавл.ујем да je партија 56 буџета pao 
хода — III раздео — Државни дугови већином гла- 
сова примљена. Изволите чути  партију 57. 

— За овим je Народна скупштина, гласајући 
седењем и устајањем o свакој појединој партији 
у смислу члана 102 Устава и § 67 Закона o послов- 
ном реду у Народној скупштини, већином гласова 
усвојила у појединостима све партије од партије 
57 до 59a закључно. (Одобравање и пљескање са 
узвицим;! Живео ПретсеДник!). 

Прегседиик Стеван Ћирић: Објављујем да су 
све партије буџета расхода IM раздео Лр- 
жаиип дугови већином гласова 11рнмл.ене. 1 оспо- 
до пародни послвници, пошто je дневни р«д да- 
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нашње седнице исцрпљен, допустите да вам пред- 
лбжим као дневни ред за идућу седницу: Гђмаду- 
жење претреса у иојединостима предлога буџета 
државних расхода и прихода са предлогом Фи- 
нансијског закона за  1936 47 годину: 

1   IV раздео — Министарство правде и 
2 V раздео — Министарство просвете. 

Прима ли Народна скупштина предложени 
дневни ред? (Једногласан одзив: Прииа!), Објав- 
љујем да je предложсни дневни ред примљен. 

Ову седницу са вашим иристанком закључу- 
јем, a идућу заказујем за сутра у 9 часова пре 
подне. Молим господу народне посланике да буду 
тачни, јер ће седница почети тачно у 9 часова. 

Седница je закључена у 12,35 часова. 

ПРИЛОЗИ 
ПРЕДЛОГ РЕЗОЛУЦИЈЕ 

за измену § П Закона o пословном реду у 
Народној скупштини 

Предлажемо да се § 11 Закона o пословном 
реду у Народној скупштини измени и допуни тако 
да би имао да гласи: 

„Пошто су овако посланичка пуномоћства 
прегледана и оверена, посланици у присуству 
Претседника полажу следећу заклетву: 

„Ja (име) заклињем се јединим Богом и свим 
штоми je најсветије и на овом свету најмилије, 
да ћу Краљу бити веран, да ћу чувати изнад свега 
јединство народа, незавнсност државе и целину 
чржавне области, да hy Устав чувати и добро на- 
рода пред очима имати. Како ово испунио, тако 
ми Бог помогао овога и онога света". 

Ограде уз заклетву нису допуштене. 
Посланик док не положи заклетву не може 

даље вршити посланичку дужност. 

27  фебруара   \9Ж год. 
у Београду. 

Народни посланици: 
Архим. Никон Лазаревић, с. р.; Петар Галогажа, 
ep.; Стојан Ст. Крстић, с. р.; Бранко Б. Добро- 
сављевић, с. р.; Чедомир И. Захарић, с. р.; Сретен 
Кузељевић, с. р.; Љубомир Божиновић, с. р.; др. 
Милош Рашковић, с. p ; Максим Тешић, с. р.; Ћиро 
Цујан, с. р.; Алојзије Ђикић, с. р.; Душан Р. Ми- 
лошевић, с. р.; др. Милован Грба, с. р.; Данило 
Ђуровић, с. р.; ДР- Вук Вујасиновић, с. р.; др. Сте- 
ван Бубић, с. р.; Тодор М. Живковић, с. р. Мом- 
чило Сокић, с. р.; Живко Поповић, с. р.; др. Ми- 
хаило Поповић, с. р.; Стеван Симић, с. р.; Зе,јнел-Бег 
Ибрахим Страцимир, с. р.; Марко Ружичић, с. р.; 
Јеврем Томић, с. р.; Војко Чвркић, с. р.; Милоје 
Сокић, с. р.; Урош Недељковић, с. р.; Инж. Аћим 
C Поповић, с. р.; Михаило Лукаревић, с. р.; Артур 
Махник, с. p ; Антон Видец, с. р.; Војислав Ђорђе- 
вић, с. p ; Живко Даниловић, с. р.; Живота Мила- 
новић^ с.'p.; ДР- Војислав Јањић, с. р.; прота Ду- 
шан Суботић, с. р.; Јакша Б. Божић, с. p ; Вукашин 
M Спасовић, с. p ; Симо Ђ. Будимир, с. р.; Бори- 
сав Живадиновић, с. р.; Крсто Предован, с. р.; 
Ђорђе Јевтић, с. р.; Тодор С. Тодоровић, с. р.; Ра- 
дисав Вучетић, с. р.; Јован Аранђеловић, с. р.; Бо- 
ривоје Д. Антић, с. р.; Михаило Крстић, с. р.; Симо 
Марјанац, с. р.; Драгомир Стојадиновић, с. р.; Сте- 
ван А^Јанковић, с. р: Жарко Томашевић, с. р.; 
Стева Нићифоровић. с. р.; Ђуро Микашиновић, 
с p ; Никола Гавриловић, с. р.; Милан Перовић, 
с. p'; Александар Станковић, с. р.; Милан Ба- 

џак, с. р. (три потписа нечитка). 

МАРОДНА   СКУПШТИНА     ' 
КРАЉЕВИНЕ    .1УГОСЛАВИ.1Е 
Одбор   за  молбе  и   жалбе 

1Х-Бр. 2062 
27  фебруара   1936  г. 

у   Београду 

НАРОДНОЈ  СКУПШТИНИ КРАЉЕВИНЕ 
ЈУГОСЛАВИЈЕ 

БЕОГРАД 
Одбор за молбе и жалбе Народне скупштине, 

на седници својој од 13 фебруара 1936 године, a 
на основу § 83 Пословника одлучио je да пред- 
ложи Народној скупштини да изволи усвојити 
ниже изложену одлуку; 

Да се предложи Народној скупштини, да се 
свима садашњим службеницима Сената и Народне 
окупштине, који су се затекли као службеници ра- 
није Народне скупштине на дан 6 јануара 1929 ro- 
дине, na после овог датума због укидања Народне 
скупштине били пензионисани или из скупштинске 
службе отпуштени, призна у године ефективне др- 
жавне службе и за налредовање и за пензију 
време од дана пензионисања или отпуштања до по- 
новног ступања у сенатоку или скупштинску <:лу- 
жбу, ако у том времену нису били у каквој другој 
струци државне службе, и ако су се затекли на 
дан обнародовања Правилника o организацији 
службе у Народној скупштини односно Сенату, 
с тим да немају права новчане накнаде за проте- 
кло време. 

Одбору за молбе и жалбе част je замолити 
Народну скупштину да изволи примити овај изве- 
штај у целости. 

За известиоца одреНен je г. Јеврем Томић, на- 
родни посланик. 

Секретар, 

Бор. Живадиновић, с. р. 
Претседник, 

Јеврем Томић, с. р. 

Чланови; 

Љуб. Пантић, с. р. 
Ђорђе Јевтић, с. р. 
Брана Давинић, с. р. 
Урош П. Недељковић, с. 
Др. Рико Фукс, с. р. 
Антон Видец, с. р. 
Крсто Предован, с. р. 
Др. Фран Шемров, с. р. 
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ПРЕДЛОГ ЗАКОНА 
o   изванредном   признању  година  службе 

§ 1 

Свима садашњим службеницима Сената и На- 
родне скупштине, који су се затекли као службе- 
ници раније Народне скупштине на дан 6 јануара 
1929 године, na после овог датума због укидања 
Народне с^упшгине били пензионисани или из 
скупштинске службе отлуштени, признаје се у го- 
дине ефективне државне службе и за напредовање 
и за пензију време од дана пензионисања или от- 
пуштања до понбвног ступања у сенатску или скуп- 
штинску службу, ако у том времену нису били у 
каквој другој струци државне службе, и ако су 
се затекли на дан обнародовања Правилника o ор- 
ганизацији службе у Народној скупштини односно 
Сенату, с тим да немају права новчане накнаде за 
протекло време. 

§ 2 
Ова признања извршиће својим одлукама прет- 

седници   Сената   и   Народне   скупштине   у   смислу 
одредаба   Правилника   o   организацији   службе   у 
Сенагу односно у Народној скупштини. 

§ 3 

Овај Закон ступа у живот даном обнародо- 
вања у „Службеним новинама". 

За известиоц;! одређен je r. Борисав Живади- 
новић, народни посланик. 

Секретар, Претседник, 
Бор. Живадиновић, с. р. Јеврем Томић, с. р. 

Чланови: 
Љуб. Пантић, с. р. 
Крсто Предован, с. р. 
Урош П. Недељковић, с. р. 
Ђорђе Јевтић, с. р. 
Антон Видец, с. р. 
Брана Давинић, с. р. 

ПРЕДЛОГ ЗАКОНА 
o   изванредном   признању  категорије,   степена   и 
групе Драгославу С. Стевановићу, среском начел- 

нику у пензији, који гласи: 

§1 
Признаје се Драгославу С. Стевановићу, на- 

челнику сраоком у пензији, изузетно од прописа 
Закона o чиновницима од 31 марта 1931 године, 
IV група I категорије 8 (осмог) степена, и да му 
се према овој групи и категорији одреде пензијске 
принадлежности, које имају тећи од дана када се 
ова  одлука буде озаконила. 

§ 2 

O извршењу овог Ззкона стараће се Министар 
унутрашњих лослова. 

НАРОДНА   СКУПШТИНА 
КРАЉЕВИНЕ    ЈУГОСЛАВИЈЕ 
Одбор  за  молбе и  жалбе 

IX-Бр.   2060 
26 фебруара 1936 г. 

у Бсограду 

НАРОДНОЛ СКУПШТИНИ КРАЉЕВИНЕ 
ЈУГОСЛАВИЈЕ 

БЕОГРАД 

Одбор за молбе и жалбе Народне скупштине, 
na седници својој од 17 новембра 1933 године, a 
на основу § 83 Пословника, одлучио je да пред- 
ложи Народној скупштини да изволи усвојити 
ниже изложену одлуку; 

Да се предложи Народној скупштини да се 
Драгославу С. Стевановићу, начелнику среском у 
пензији, изузетно од прописа Закона o чиновни- 
цима од 31 марта 1931 године, призна IV (четврта) 
група I (прве категорије, 8 (осмог) степена, и да 
му се према овој групи и категорији одреде пен- 
зијске принадлежности, које имају тећи од дана 
када се ова одлука буде озаконила. 

Одбору за молбе и жалбе част je замолити 
Народну скупштину да изволи примити овај из- 
вештај у целости. 

§ 3 

Овај Закон ступа у живот кад га Краљевски 
Намесници погпишу, a обавезну снагу добија кад 
се обнародује у „Службеним новинама". 

НАРОДМОЈ СКУПШТИНИ 

Одбор за проучавање предлога Резолуције за 
исхрану, предлога Закона o конвертирању пољо- 
цривредничких дугова и шредлога Резолуције o 
раздужењу земљорадника, радни.ка, занатлија и 
малих привредника icsecrpaHO je проучио предлог 
Резолуције r. г. Радисава Вучетића, Војислава Ла- 
зића и другова, народних посланика, o исхрани 
оскудног становништва, за коју je Народна скуп- 
штина усвојила хитност. 

C обзиром на изјаву г. Министра социјалне 
политаке и народног здравља да he Краљевска 
Влада обезбедити довољна сретства за ового- 
дишнуу исхрану, a руковођен жељом да се у бу- 
дуће исхрана оскудног становништва организује 
систематски и рационално на бази јавних радова, 
Одбор предлаже Народној скупштини да изволи 
усвојити следећу резолуцију: 

Ставља се Министру социјалне политике и на- 
родног здравља у дужност да у споразуму са Од- 
бором Народне скупштине за исхрану оскудних 
крајева изда уредбу са законском снагом o исхра- 
ни и помагању оскудних земл>орадника и радника 
у вези са  јавним радовима и o јавној помоћи. 
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Моли се Народна скупштина да овласти већ 
постојећи Одбор за проучавање поменуте Уредбе. 

За известиоце изабрани су г. r. др. Вук Вујаси- 
новић и Душап Иванчевић. 

20 фебруара  1036 год. 
у Београду 

Секретар, 
Др. Вук Вујасинови!!, с. p 

Чланови: 
Бран. Тодоровић с. р. 
Велимир Милијановић, с. p 

Претседник одбора, 
Лука Мијушковић с. р. 

Инж. Аћим Поповић, с. р. 
Нурија Поздерац, с. р. 
Јоаким Куњашић, с. р. 
Хаџи Љуба Патрногић, с. р. 
Миливоје Ђ. Исаковић, с. р. 
Мил. Лазаревић, с. р. 
Илија Михаиловић, с. р. 
Живко Даниловић, с. р. 
Станко Ленарчић, с. р. 
Др. Фран. Шемров, с. р. 
Крсто Предован, с. р. 
Др. Вјекослав Милетић, с. р. 
Михаел Бренчић, с. р. 

ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 

Бошка Зељковића, народног посланика на Министра шума и рудника o избору Управног одбора 
„Шипада". 

ГОС110ДИНЕ   МИНИСТРЕ, 

Шумско индустријско предузеће Добрљин— 
Дрвар кратко названо „Шипад" у Сарајеву јесте 
no својој вањској форми акцијско друштво. Све 
акције припадају у власништво државе тако да 
je држава једини и искл^учиви власник акцијског 

"капитала. Целокупни акцијски капитал репрезен- 
•гује г. Министар шума и рудника, По својој су- 
штини je „Шипад" државно предузеће којим 
управља' Министар шума и рудника преко Управ- 
ног одбора којег он изабере и који има надзорну 
власт над управним одбором. 

Имовина „Шипада" у главним потозима je ова: 
Исти je власник желсзничкс мреже у дуљини 

0д 800 километара, која се протеже од Приједора 
до Книна, a има своје нузгреднс краковс од Срне- 
тице према Јајцу, према Бос. Крупи и мрема Јањи. 
Шипад" има своју посебну Дирекцију жсљезница 

и врши не само приватни промет за своје вла- 
сгите потребе нсго врши и јавни промст. Њепжо 
железнице јесу главиа прометИа артерија у Бо- 
санској Крајини и јсдина веза Босанске Крајинс 
са морским лукама у Шибенику и Сплиту, те 
према томе жељезничка мрежа „Шипада" има np- 
вокласну ројно-стратегијску важност. Њсгов возни 
парк се састоји од 24 локомотиве и 625 вагопа. 

ЈИипад" посједује властиту стругару у Др- 
вару са 17 гатера од l.OOO коњских сила и стру- 
гару у Добрљину од 8 гатера са 650 коњских 
сила Осим тога посједује многобројне пословне и 
канцеларијске зграде, чиновничке станове и рад- 
ничке зграде v Дрвару, Добрљину, Оштрал.у, Gp- 
иетици Јајцу и Шибенику. „Шнпад" има уго- 
ворно подручје од 89.304 хектара, које се налази 
на подручју Шумских управа Дрвар, Бос. Петро- 
вац Кључ, Сански Мост, Шипово, Бихаћ, Гламрч, 
laiiie и Boe. Крупа, те има за сјечу око 10,000.000 
м* четињача и око 4,000.000 м буковине. Годишњи 
етат je од 300    500.000 м8. 

Има na својим лагерима редовито нзграђене 
робе око 80,000.000 дип. „Шипад" je сувласник 
са У« ционица (|)абрике Целулозе у Дрвару, која 
репрезрнтује иметак од 80,000.000 динара, 

„Шипад" je једини и искључиви власник пре- 
дузећа „Дурмитор", који има своју пилану у 
Устрипрачи и своје шуме на подручју Црне Горе. 
Иметак „Дурмитора" репрезентује вредност од 
26,000.000 динара. 

„Шипад" запослује радну снагу у Босанској 
Крајини и годишње троши на радничке плате око 
80,000.000 дин. те тиме врши важну социјалну за- 
даћу у Босанској Крајини. Окружном уреду за 
осигурање радника у Бања Луци плаћа око 500.000 
динара мјесечно те има око 300 интелектуалаца у 
својој служби као чиновника, приправника и 
дневничара. 

За шумске таксе од ослобођења платио je 
„Шипад" 100,000.000 динара, a држави на име ди- 
виденде je платио 24,000.000 динара; за порезе и 
општинске прирезе 55,000.000 динара; за воза- 
рине на пругама државних железница 110,000.000 
динара. Сноси дефицит за пругу Млиниште—Јајце 
испред Министарства саобраћаја, који дефицит 
износи 35,000.000 динара. За инвестиције и про- 
ширење постројења издао je од ослобођења 
12,000.000 динара. За разне хумане установе од 
ослобоНења издао je у новцу и натури 20,000.000 
динара, a за школство у Врбаској бановини из- 
дао je 2,300.000 динара. 

Горњом својом организацијом милијардер- 
СКОГ имстка „Шипад" подмирује сву потребу др- 
ветом Италије, обскрбл>ује већим делом потребом 
дрвета и остале земље Средоземног мора (Сје- 
верну и источну Африку), затим Канадска Острва, 
I [редњу Индију и Лужну Америку. Ha тај начин 
„Шнпад" добива милијунске девизе за нашу при- 
вреду, a на те девизе држава добива на десетке 
милијуна диференци курса везаног у клирингу. 

lia челу таковог шумског индустријског пре- 
дузепа, највећег не само у Југославији него и у 
Р.вропи, дужан je г. Министар шума и рудника да 
на главној скупштини изабере у управни и над- 
зорни одбор само оне људе који својом спремом 
и моралиим квалификацијама пружају гаранцију 
да he савјесно и ваљано водити и надзирати no- 
словс прсдузећа. 

Ha ванредној главној скупштини предузећа 
„Шппад" одржаниј у Београду дана 26 фебруара 

9 
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1936 године г. Министар шума и рудника, као 
репрезентант цјелокупних акција, наредио je, да 
се изабере за члана управног одбора Фетах Кру- 
пић из Бос. Крупе. 

Морална квалификација Фетаха Крупића je ова: 
Године 1923 његовом иницијативом и орга- 

низацијом основана je Југословенска земљорад- 
ничка задруга у Бос. Крупи, у коју су ушли као 
чланови искључиво присташе бивше J. M. O. у 
Бос. Крупи. 

Ради слабе управе иста задруга je пропала и 
остала дужна Првој хрватској штедионици око 
120.000 дин. Чланови задруге су сазвали ликвида- 
циону скупштину и одредили да сваки члан за- 
друге плати становиту своту. Чланови су репар- 
тиране своте платили на руке ликвидационог од- 
бора, али ликвидациони одбор положене своте 
није исплатио Првој хрватској штедионици, тако 
да су чланови задруге остали и даље у обавези 
према Првој хрватској штедионици са цијелом 
свотом дуга од 120.000 динара. 

Фетах Крупић као члан ликвидационог од- 
бора je потрошио и утајио своту, a да утају при- 
крије одобрио je утајену своту Првој хрватској 
штедионици код Муслиманске прометне банке у 
Бос. Крупи, код које je исти био директор, као 
тобожњи улог у корист Прве хрватске штедионице. 

Пошто муслиманска прометна банка нема ни- 
каквог иметка и пошто иста није реално ни при- 
мила тобоже (уложену своту, то свота није ни 
исплаћена Првој хрватској штедионици и иста 
тражи  од чланова задруге поновну исплату. 

Доказ књиге Муслиманске прометне банке из 
Бос. Крупе и спис Окружног суда у Бихаћу o ре- 
партијацији дугова Југословенске земљорадничкс 
задруге. 

Фетах Крупић да избјегне цивилну одговор- 
ност за утају je уговором од 12/11 1927 под бр. 
Г. 1198/1927'среског суда у Б. Крупи превсо своје 
некретнине з. к. ул. бр. 79 к. о. Крупа на Јусуфа 
Пашалића, a овај je исте некретнине уговором 
од 23-11-1927 год. Г. 19241927 даље превео на 
Довлету жену Фетаха Крупића. Остатак својих 
некретнина з к. ул. бр. 989 к. о. Крупе je превео 
мовором од 12-11-1927 г. Г. 1198/1927 дирсктно II;I 
своју жену Девлату. Према томе je Фетах Кру- 
пић остао без икаквог иметка и нсутјерива je 
свака отштста према њему. 

Фетах Крупић je био многе године директор 
Муслимаиске промстнс банке у Бос. Крупи. 11ијс 
сазивао главну скупштину банке, није састављао 
годишњс билансе, није водио банчинс књигс, није 
иодио дновник Благајне и кроз днијс године сав 
нримл.еп банчин новац je трпао себи у џеп. Због 
такове неуредности у вођењу банке je госп. Бан 
Врбаске бановине на оснону § 241 Трговачког за- 
кона за Б. и X. реш^њем од 29.-Х-1932 год. Број 
I8702/1932-I. распустио банку, a Окружни суд \ 
Бихаћу je решеењем од 12-Х11-1932 год. Бр.Ф. 1/30 
одредио за ликвидаторл банке Др. Јосипа Хра- 
бара, Ману Чичу и Јусуфа Пашалића из Б. Крупе. 

Пошто су ликвидатори установили да je Фе« 
тах Крупић, водећи лажно банчине књиге, саку- 
пљао новац од муслиманске сиротиње за тобожње 
иовс дионице банке и тако оштедио муслиманску 
сиротињу апелајући на муслиманску солидарност 
c;i с-потом од мрско 50.000 дин., да je утајио eehj 

своту банчиног новца, да кроз двије године не- 
прекидно није водио ни дневник благајне него да 
je све примитке новца трпао у свој џеп, a касу су 
ликвидатори нашли празну и пуну прашине мјесто 
новца, то су ликвидаторн горње чињенице прија- 
вили државном тужиоцу у Бихаћу. Ha основи 
тога je Фетах Крупић 3 фебруара 1933 године за- 
творен у истражни затвор Окружног суда у Би- 
хаћу и лежао je у истражном затвору све до 10 
јануара 1934 године, све док нијесу вјештаци уз 
његово судјеловање код суда бар дјеломично 
установили  и  надопунили банчине књиге. 

Код Окружног суда у Бихаћу са његовим 
признањем се установило да je он утајио већу 
своту на штету банке и да je лажно водио бан- 
чине књиге и тиме даље упропастио сву дионичку 
главницу банке, сав резервни фонд банке и све 
улоге банке и да je измамио муслиманској сиро- 
тињи за тобожњи упис нових дионица преко 
50.000 динара. 

Доказ:. спис Окружног суда v Бихаћу Бр.К.К. 
93/1933 год. 

Против њега се води ради горњих чињеница, 
које je он пред судом признао, и дан данас каз- 
нени поступак. 

Доказ: уверење државног тужиоштва v Би- 
хаћу 15/10-1935 год. Бр.К.К. 931933. 

Пошто су ликвидатори Муслиманске прометне 
банке дознали, да je Фетах Крупић изабран за 
члана Управног одбора „Шипада" и пошто исти 
знају, да Фетах Крупић нема никаквог иметка на 
своје име него да je побјегао са цијелим својим 
иметком на своју жсну да изигра накнаду штете 
почињену прљавим кривичним дјелима, то су исти 
законитим путем испословали одлуку Среског 
суда у Бос. Крупи од 27-11-1936 Бр. 1 6/1936, којом 
je Суд за обезбе^ење накнаде штете из кривичиог 
дела утаје наредио „Шипаду", да има обуста- 
вљати све мјесечие хонораре, путне трошкове и 
дневницс које прима Фетах Крупић као члан 
управе „Шипада" и да обуставл.ене своте има де- 
поновати код Среског суда у Бос. Крупи. 

Доказ: одлука Среског суда у Бос. Крупи 
27/11-1936 Бр. I 61936, коју прилажем у оригиналу. 

Молим Господина Министра, да ми одговори 
на следећа питања: 

1) Да ли су Господину Министру горе наве- 
денп ваводи и чињенице познате? 

2) Да ли he Господин Министар разрешити 
дужности M.iana управног одбора „Шипада" Фе- 
таха Крупића, који je дисквалификован за исту 
дужност и да ли" he Господин Министар право- 
добио спречити да избор Фетаха Крупића не 
буде објелодањен у смислу Трговачког Закона у 
„Службеним иовинама" и тиме да се осујети уби- 
јаи.с доброт гласа „Шипада" на подручју у којем 
„Шипад" радн и у којсм je морална дисквалифи- 
кација Фетаха Крупића позната. 

Пошто се ради o угледу нашег највећег пре- 
дузећа, то молим Господина Министра, да изволи 
и onoj интерпелацији дати првенстео. 

Примите, Господине Министре, и овом при- 
ликом уверење o мрме поштовању. 

У Београду, дне 27 фебруара  1936 г. 
Бошко Зељковић, с. р. 

народии посланик 
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ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 

Др. Милована  Пиптеровића, народног посланика,   на   Министра   унутрашњих   послова   o   великим 
финаиси.јскнм  теретима  које   сноси   град   Осијек због  издржавања  многобројне  полиције. 

Господину 
СТЕВАНУ   ЋИРИЋУ, 

Претседнику Народне скупштине 
Београд 

Ha основу чл. 68 Устава и § 72 Закона o по- 
словном реду у Народној скупштини, подносим ову 

ИНТЕРПЕЛАЦИЈУ 

Министру унутрашњих послова, предлажући: од- 
Mauiibe саопштење томе Министру, реферат Ha- 
родној скупштини на првом састанку када сс чине 
саопштења, те првенство испред раније поднесе- 
них  интерпелација. 

I 

Je ли Министру унутрашњих послова познато, 
да се финансије града Осијека налазе у таквом 
стању, да je озбиљно угрожено самоуправно газ- 
динство, те да градска општина услед тога већ го- 
дииама нема средства за национално-културан 
рад у овом изложеном крају земље? 

II 
Je ли Министру унутрашњих послова познато, 

да један од разлога тог тешког стања лежи у томе, 
што градска општина осјечка уздржава искљу- 
чиво из својих сретстава несразмерно велик по- 
лицијски   апарат,   који,   готово   искључиво,   врши 

послове државне полиције, гонећи, ислеђујући и 
сузбијајући дела против државе на целом терито- 
рију Славоније и Барање, тражећи шпијуне, кри- 
јумчаре, терористе и слично, na да не досп^ва да 
врши службу месне полиције?   • 

III 
Шта je урађено, да се бапем један део терета 

око уздржавања тог великог полицијског апарата 
превали на државу? 

IV 
Зашто се многобројним претставкама градске 

опћинс no том предмету нијс поклањала управо 
никаква пажња, него су се оне без образложења 
једноставно  одбијале? 

Сматра ли се моралним, опортуним и оправ- 
даним да се остави на граду од овакве велике важ- 
пости у привредном и национално-културном по- 
гледу као што je Осијек, a који се налази пред 
финансијским сломом, сав тешки терет око извр- 
шавања једног задатка који принадлежи држави? 

27   фебруара   1936   год. 
Београд 

Др. Милован Пинтеровић с. р. 
народни посланик 

INTERPELACIJA 

narodnega poslanca Milana Mravlje in tovarišev  na  Ministra  notranjih zadev slede  postopanja 
zagrebške policije. 

GOSPOD  MINISTER, 

V zadnjem času se ponavljajo primeri, da vlačijo 
aretirance iz ljubljanske policije v Zagreb na zasli- 
šanje Po izjavah takih aretirancev se poslužuje za- 
irrebška policija nečloveških sredstev, da izsili iz njih 
priznanje. V času, ko aretiranemu krivda ni niti do- 

kazana, postopajo z njim kot s popolnoma brezprav- 
nim človekom. 

Kako se z aretirane! postopa, pričajo sledeča dej- 
stva in sledeči konkretni slučaji. 

Otokar Franko, konservatorist, aretiran v za- 
četku decembra, prepeljan je večkrat v Zagreb, kjer 
so ga pri zasliševanju pretepali. 

Jože Marn, aretiran koncem januarja v Ljubljani, 
predan je ljubljanskemu sodišču, od tu prepeljan v 
Zagreb, kjer ga strahovito pretepajo. 

faka Žorga, bivši strojevodja, aretiran koncem 
januarja v Ljubljani, večkrat prepeljan v Zagreb, kjer 
SO  t,ra  pretepali. 

Sfanc KraSovec, privatni uradnik, aretiran kon- 
cem januarja v Ljubljani, prepeljan je v Zagreb, kjer 
so ga pretepali in mučili. Neprestano mu je nad glavo 

gorela luč. da ni mogel spati. O tem je pripovedoval 
svoji materi na obisku v Zagrebu. Sedaj je na poli- 
ciji v Ljubljani in naj ga zasliši o podrobnostih. 

Tone Čufar, književnik, aretiran koncem januarja 
v Ljubljani, sedaj na policiji v Ljubljani, kjer mu od 
19 t. m. do 22 t. m. niso pustili spati. Pripovedovali 
so o tem njegovi sojetniki. Kako je sedaj z njim 
nihče ne ve. Slučaj zahteva takojšnje intervencije in 
razjasnitve. V Zagreb so prepeljali na zaslišanje tudi 
druge politične osumljence iz Slovenije kakor: Mirko 
Košir, profesor iz Ljubljane, Dr. Jože Potrč, zdravnik 
iz Ptuja, Mila Marinko iz Trbovelj, Kvas, krojač iz 
Ljubljane in dr. Kaj se je z njimi delalo, ni znano, več 
kot verjetno je, da niso storili izjem. 

Ne samo iz človeškega stališča se morajo te 
stvari preiskati in kaznovati krivci, ampak tudi iz sta- 
lišča pravne državne oblasti se ne more in ne sme 
dopuščati, da se pri varovanju zakonov rabijo taka 
protipostavna sredstva, saj § 390 k. z. določa: Dr- 
žavni uslužbenec, ki izsili v kazenskem, civilnem di- 
sciplinskem ali upravnem postopanju z uporabo pro- 
tipravnih sredstev kakšno izjavo, se kaznuje z za- 
porom. 
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Z pzirom na vse zgoraj izneseno čast mi je vpra- 
šati Vas, Gospod minister: 

1) Ali so Vam znani ti slučaji, ki sem jih spredaj 
navedel, in ali Vam je poznano postopanje zdgrebške 
policije? 

2) Ako Vam ni znano, kai počenja zagrebška po- 
licija, ste li v tem slučaju pripravljeni imenovati po- 
sebno komisijo, ki bo sestavljena iz odvetnikov in 
zdravnikov, ki naj preiščejo vse gornje slučaje, za- 
slišijo imenoma naštete aretirance ob zagotovitvi, da 
ne bodo podvrženi posledicam in še hujšim mukam? 

3) Ako ta komisija ugotovi, da odgovarjajo na- 
vedbe  resnici, ali ste  pripravljeni krivce  kaznovati? 

4) Ali ste pripravljeni odpraviti to srednjeveško 
sramoto iz naše države? 

Prosim za ustmcn odgovor v Narodni skupščini. 
Izvolite sprejeti. Gospod minister, izraze mojega 

spoštovanja. 

28 februarja  1936 
Beograd 

Narodni poslanci: 

Milan Mravlje, s. r.; Gornjak Vinko, s. r.; Ivan Jan- 
žekovič, s. r.; Koman Albin, s. r.; Pleskovič RncJolf, 

s. r.; (potpis nečitak) Dr. Širne Kulišić, s. r. 


